

از الفضل بیک یونیورسٹی لیسٹن  
 ان کے لئے یہ جتنا ایک ماہنامہ



منبر ۲۴ مورخہ ۲۰ ستمبر ۱۹۲۹ء جمعہ ۱۶ اسیع الثانی ۱۳۴۸ھ ۱۳ اگست ۱۹۲۹ء

# مسلمانان قادیان کا جلسہ مسلمانان فلسطین پر کے متعلق

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# المنبر

## مسلمانوں کے متعلق ہمدردی اور ظالموں کے خلاف غم و غصہ اظہار

۱۶ ستمبر مسلمان خواتین کا ایک غیر معمولی جلسہ زیر انتظام خدیجہ اماد اللہ قادیان ایک صبح پردہ دار مکان میں زیر صدارت بیگم صاحبہ خان بہاد مرزا سلطان احمد صاحب منعقد ہوا۔ خواتین بہت بڑی تعداد میں شریک ہوئیں۔ انہدام نذیح قادیان اور مسلمانان فلسطین پر ظالم کے متعلق متعدد زیرو لیوشن پاس کئے گئے۔ مفصل روڈادو دوسری جگہ درج ہے۔

مولوی السدونا صاحب جالندھری سرینگر میں غیر مبایعین سے مناظرہ کرنے کے بعد واپس آگئے۔  
 شیخ یوسف علی صاحب ٹافروڈاک حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈلسد ۲ ماہ کی رخصت کے بعد اپنے صیغہ کا پابج لے لیا ہے۔  
 ہما نمانہ کی عمارت بچھنے کر دی گئی ہے۔ جو انشاد مسلمانوں کے لئے پہلے کی نسبت زیادہ آرام دہ ہوگی۔

شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر اخبار نور۔ شیخ محمود احمد صاحب۔ سید محمود السدناہ صاحب اور چودہری محمود صاحب نے مسلمانان فلسطین کے حقوق کی حفاظت کی گورنمنٹ کو توجہ دلانے۔ یہود کے مظالم روکنے۔ جلسہ کی کارروائی حکام اور پریس کو بھیجنے وغیرہ کے متعلق ریرو لیوشن پیش کئے۔ جو اتفاق رائے سے پاس ہوئے۔ اور جلسہ بعد عا ختم ہوا۔

۱۴ ستمبر بعد نماز عصر بڑی مسجد میں مسلمانان قادیان کا ایک غیر معمولی جلسہ زیر صدارت جناب میر محمد اسحاق صاحب مسلمانان فلسطین پر یہود کے تازہ مظالم کے متعلق منعقد ہوا۔ شیخ یعقوب علی صاحب نے مسلمانوں کے ساتھ ہمدردی کا ریرو لیوشن پیش کرتے ہوئے مفصل تقریر کی۔ اور فلسطین کے متعلق اپنے چشم دید حالات اور واقعات کا ذکر کر کے بتایا کہ یہود کو مسلمانوں پر مسلط کرنے کے لئے ہمت خطرناک چال چلی جا رہی ہے۔ ان کے علاوہ



# مذبح قادیان اور فلسطین کے متعلق

## مسلمان خواتین قادیان کا جلسہ

### اہم اور ضروری قرار دیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱۶ ستمبر قادیان کی مسلمان خواتین کا ایک غیر معمولی جلسہ بجنہ امار اللہ کے اہتمام میں زیر صدارت اہلیہ صاحبہ خان بہادر مرزا سلطان احمد صاحب منعقد ہوا جس میں مذبح قادیان کے انہدام اور مسلمانان فلسطین کی مصیبت کے حالات سنائے گئے۔ اور مندرجہ ذیل ریزولوشن پاس ہوئے :-

(۱) مسلمان خواتین قادیان کا یہ جلسہ مذبح قادیان کے گرٹے بانے کو مسلمانوں کے جائز حق میں سرت انداز سمجھا ہے۔ کیونکہ کسی قوم کو دوسری قوم کے مذہبی و شہری حقوق سے تعرض کرنے کا کوئی حق حاصل نہیں ہے۔ خواتین اور سکیموں نے قانون کی مروجہ خلاف ورزی کرتے ہوئے بوجہ خانہ قادیان کو پولیس کی موجودگی میں سمارا کر کے مسلمانوں کے احساسات کو ناقابل بیان صدمہ پہنچایا ہے۔ کیونکہ یہ مسلمانوں کے حق کا دشمنی اور تفریبانی میں بے جا مداخلت ہے۔ پس یہ مجمع گورنمنٹ سے اپنے جائز حقوق کا پورا پورا مطالبہ کرنا ہوا چاہتا ہے۔ کہ قانون شکن ہندوؤں اور سکیموں کو عبرت ناک سزا دی جائے۔ اور مذبح دوبارہ بنوایا جائے۔ اسے جلد از جلد تعمیر نہ کرانا مسلمانوں کے حقوق کی پامالی کے علاوہ گورنمنٹ عالیہ کے لئے بھی باعث شہک ہے۔ کہ سرکش لوگ اس کے قانون کو توڑتے ہیں۔ اور حکومت ان کے انسداد کی طاقت نہیں رکھتی :-

(۲) یہ جلسہ کثیر صاحب کے رویہ پر اظہار نفرت کرتا ہے۔ جنہوں نے مسلمانوں کے وفد سے نہایت توہین آمیز سلوک کیا۔ اور ہندوؤں اور سکیموں کی طرف باوجود ان کی قانون شکنی کے مسلمانوں کی نسبت زیادہ متوجہ رہے۔

(۳) یہ جلسہ حکومت برطانیہ کی فلسطین میں بے جا مداخلت اور مسلمانوں کے خلاف یودیوں کی طرف ذمہ داری پر اظہار اشتیاق کرتا ہے۔ اور گورنمنٹ کی توجہ فلسطین کے مسلمانوں کے حقوق کی حفاظت کی طرف مبذول کرنا چاہئے۔

(۴) یہ جلسہ ان یودیوں پر جنہوں نے مسلمان عورتوں۔ بچوں اور بوڑھوں پر منظم توڑنے نعرین بھیجے تھے۔

(۵) یہ جلسہ گورنمنٹ برطانیہ سے درخواست کرتا ہے کہ وہ بالفوریٹ کو منسوخ کرے :-

(۶) یہ جلسہ قرار دیتا ہے کہ ان قرار دہوں کی اطلاع تیر لایہ تار گورنر صاحب پنجاب کو دی جائے۔ اور اخبارات میں بھی ان کی نقول بھیجی جائیں :-

# مولوی رحمت علی صاحب مبلغ سما کی ایسی

مولوی رحمت علی صاحب مولوی فاضل جو اگست ۱۹۲۵ء میں بطور مبلغ اسلام سما آئے تھے۔ ان کے متعلق معلوم ہوا ہے۔ ماہ حال کسی تاریخ وہ مدد وہاں کے احمدی اصحاب کے ایک وفد کے قادیان کے لئے روانہ ہوئے گئے۔ مولوی صاحب موصوفت چار سال کے بعد واپس تشریف لارہے ہیں۔ اصحاب ان کے بخیر و عافیت پہنچنے کے لئے دعا فرمائیں :-

دیہاتی سکیموں اور ہندوؤں کی شرارتیں  
مسلمانان قادیان کے بعض دیہات کے متعلق اطلاعیں پہنچ رہی ہیں کہ سکیموں اور ہندوؤں نے مسلمانوں پر

# مذبح قادیان کے متعلق جماعت احمدیہ بالابا کی قراردادیں

(بذریعہ تار)

کناؤر۔ ۱۶ ستمبر۔ جماعت احمدیہ بالابا کا ایک غیر معمولی عام اجلاس آج کناؤر میں منعقد ہوا۔ جس میں مندرجہ ذیل ریزولوشن پاس ہوئے :-

۱۔ ہمیں یہ شکستہ سخت رنج و اندوہ ہوا۔ کہ مذبح قادیان جو ڈپٹی کمشنر صاحب گورداسپو کی اجازت سے قادیان کی نوٹس فیصدی مسلمان آبادی اور آس پاس کے مسلمان گاؤں کے قادیان کے لئے جاری کیا گیا تھا۔ پولیس افسر کے سامنے شوریدہ سرسکیموں نے منہ مار کر دیا۔ ہم گورنمنٹ پنجاب کی توجہ اس طرف مبذول کرتے ہیں۔ کہ جلد سے جلد لمزمان کے خلاف کارروائی کر کے ان کو سزا دلوائے۔ اور مذبح کو دوبارہ تعمیر کر کے ملک کے امن و امان کو بحال کرے :-

۲۔ ہم ذبح گاؤں کو گورنمنٹ کے آخری فیصلہ تک حکماً بند کر دینے کے خلاف سخت پروٹسٹ کرتے ہیں۔ اور گورنمنٹ پنجاب سے اپیل کرتے ہیں۔ کہ اس حکم منسوخ کر کے قادیان اور اس کے اردگرد کے دیہات کی مسلم آبادی کو مافی تکالیف سے بچائے۔ اور انہیں اپنی مذہبی آزادی سے اس طرح متمتع ہونے دے جس طرح دیگر مذاہب والے اپنے اپنے مذاہب میں آزادی حاصل کر کے بہرہ ور ہو رہے ہیں (پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ بالابا)

# مذبح کے متعلق مسلمانان بھڑیال کا جلسہ

(بذریعہ تار)

بھڑیال ۱۶ ستمبر مسلمانان بھڑیال کا یہ اجتماع شہزاد صاحب نے منعقد کیا ہے۔ کہ مذبح قادیان کو جو ڈپٹی کمشنر گورداسپو کی اجازت سے تعمیر کرایا گیا تھا۔ پولیس کے سامنے شوریدہ سرسکیموں کے منہدم کر دینے کو سخت غم و غصہ کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اور ذبح گاؤں کو منسوخ کر دینے کے حکم کے خلاف سخت پروٹسٹ کرتے ہوئے ہزار کیسی لٹری گورنر پنجاب سے اپیل کرتا ہے۔ کہ وہ مجرمین کو سزا دلوا کر ملک کے امن و امان کو بحال کریں اور قادیان کی نوٹس فیصدی آبادی کو اپنے مذہبی حقوق سے متمتع ہونے کا موقعہ بخشیں (سراج الدین سکریٹری)

# مذبح کے متعلق احمدیان بمبئی کا احتجاج

(تار بنام افضل)

بمبئی ۱۶ ستمبر ہم احمدیان بمبئی کو یہ معلوم ہو کر بہت ہی رنج و افسوس ہوا۔ کہ قادیان کا مذبح جو کہ ڈپٹی کمشنر صاحب کی باقاعدہ اجازت سے قادیان کی نوٹس فیصدی مسلم آبادی اور اردگرد کے دیہات کی ضروریات کے لئے بنایا گیا تھا۔ اسے فتنہ انگیز اور قانون کی پرواہ نہ کرنے والے سکیموں کے ایک گروہ نے ہندوؤں کے اشتعال دلانے پر زبردستی پولیس کی موجودگی میں گرا دیا۔ اور پولیس نے انہیں روکنے کے لئے انکلی بھی نہ بلائی۔ ہم گورنمنٹ پنجاب کو اس کے متعلق فوراً کارروائی کرنے کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔ نیز ہم مذبح کے بند کر دینے کے حکم کے متعلق جبکہ معاملہ زیر تحقیقات ہے۔ مددائے احتجاج بند کرتے ہیں۔ ہم گورنمنٹ پنجاب سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ اس حکم کو منسوخ کر دے۔ اور مسلمانوں کے معاشرتی اور مذہبی حقوق میں کسی کو دست اندازی کی اجازت نہ دے :- (چوہدری کرم دین)

# کثیر صاحب کے سامنے مذبح قادیان کے متعلق وکلا کی بحث

۱۶ ستمبر کثیر صاحب لاہور کے مذبح قادیان کے متعلق وکلا کی بحث سننے کی تاریخ مقرر کی تھی۔ آج صبح بذریعہ تار اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مسلمانوں کی طرف سے جناب چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کثیر صاحب کے سامنے نہایت قابل مہارت کے ساتھ دلائل مقدم پیش کیے۔ فیصلہ ابھی نہیں سنایا گیا :-



# الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah  
نمبر ۲۴ | قادیان دارالامان مورخہ ۲۰ ستمبر ۱۹۲۹ء | جلد ۱

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِحَمْدِکَ وَصَلَّیْ عَلَیْ رَسُوْلِکَ الْکَرِیْمِ

## حوالہ خ کے فضل اور حکم ساتھ

# حضرت امام جماعت احمدیہ کا مکتوب

## مسئلہ دبیجہ گائے کے متعلق

### بنام ہندو سیکھ اور مسلم لیڈر صاحبان

#### ضرورت مکتوب

آپ کو قادیان کے مذبح کے متعلق ناگوار حالات اخبارات کے ذریعہ معلوم ہو چکے ہونگے۔ چونکہ یہ معاملہ اب بہت اہمیت اختیار کرتا جاتا ہے۔ اور میں دیکھتا ہوں کہ اس بارہ میں میری مزید خاموشی سلسلہ احمڈیہ کے مفاد کے بھی خلاف ہے۔ اور ملک کے امن کی بربادی کا بھی موجب ہے۔ اس لئے پیشتر اس کے کہ میں کوئی ایسی راہ اختیار کروں جو احمدیہ سلسلہ کے مفاد اور عام مسلمانوں کے حقوق کی حفاظت کے لئے ضروری ہو۔ اور ملک سے شوریدہ سری کی روح کو دور کر کے حقیقی امن کی بنیاد رکھنے والی ہو میں نے سنا سب سمجھا۔ کہ میں ان سیکھ ہندو اور مسلمان لیڈروں اور بارسوخ افراد کو جو اس معاملہ سے دلچسپی رکھتے ہیں۔ ذاتی طور پر مخاطب کر کے ان کی رائے معلوم کروں تاکہ اگر کوئی ایسی راہ نکل سکے جس سے بغیر ایسے ذرائع اختیار کرنے کے جو مختلف اقوام کے لئے تکلیف دہ ہوں مسلمانوں کو ان کے حقوق بھی مل سکیں۔ اور دوسری اقوام کے لئے بھی کسی نا واجب تکلیف کی صورت پیدا نہ ہو۔ تو اسے اختیار کیا جائے۔

#### تقصیر قادیان کے مختصر تاریخی حالات

مذبح کے خلاف جن جن اخبارات نے لکھا ہے مجھے انہوں سے کتنا پڑتا ہے۔ کہ اس کا اکثر حصہ راستی سے دور اور مبالغہ بلکہ خلاف بیانی سے پڑتا ہے۔ اصل واقعات یہ ہیں۔

قادیان میرے آباؤ اجداد کا بنایا ہوا قصبہ ہے۔ اور اس کا اصل نام اسلام پور تھا۔ جس کے آخر میں قاضی کا لفظ اس وجہ سے زائد کیا جاتا

تایین ظاہر کیا جائے۔ کہ مغلیہ حکومت کی طرف سے ایک قاضی اس علاقہ کی نگرانی کے لئے رہتا ہے۔ لیکن مرد زمانہ سے یہ نام صرف قاضی اور پھر قاضی سے قادی اور قادی سے قادیان بن گیا۔ میرے آباؤ اجداد تین سو سال تک اس پر اور اس کے علاقہ پر پہلے تو مغلیہ حکومت کی طرف سے۔ اور بعد میں طوائف الملوک کے زمانہ میں آزادانہ طور پر حکومت کرتے رہے ہیں۔ چنانچہ پرانی روایات اور سرسپل گریفن کی کتاب روسلے پنجاب اس امر پر شاہد ہیں۔ ہمارا جہ رنجیت سنگھ صاحب کی حکومت سے پہلے ہمارے قاضی ان کی حکومت کے خلاف سیکھ قبائل حملہ کیا۔ اور آہستہ آہستہ ان کے مقبوضات سے جو انشی دیہات پر مشتمل تھے۔ ان کو بے دخل کرتے گئے۔ یہاں تک کہ صرف قادیان ان کے قبضہ میں رہ گیا۔ اس سے بھی ان کو بے دخل کرنے کے لئے سیکھ قبائل پاس کے قصبات میں ایک نیم دائرہ کی صورت میں آباد ہو گئے اور آخر میرے دادا کے والد کے زمانہ میں میرے آباؤ اجداد قادیان چھوڑنا پڑا۔ لیکن ہمارا جہ رنجیت سنگھ کے زمانہ میں قبائل کا زور ٹوٹنے پر میرے دادا صاحب پھر قادیان میں واپس آ گئے۔ اور قادیان اور اس کے متحد سات دیہات پر انہیں دخل مل گیا۔ اس کے بعد انگریزی حکومت اس ملک میں آئی۔ تو برصغیر فوج کے دوسرے حصوں کے میرے دادا صاحب نے انگریزی حکومت سے خفیہ ساز باز کیا۔ اور غالباً اسی وجہ سے ان کے مقبوضہ علاقہ کو گورنمنٹ نے ضبط کر لیا۔ اور بے صداقتی کے بعد صرف قادیان کی ملکیت اور اس کے پاس کے تین گاؤں کی ملکیت اعلیٰ ہائے خاندان کو ملی۔ میری مرضی اس تہیہ سے یہ ہے۔ کہ قادیان اور اس کے پاس کے اکثر گاؤں اسلامی تہ

کے آباد شدہ ہیں۔ اور مسلمانوں کے ہاتھ سے ان کی بناؤں پڑی ہے۔ پس ان ساتھ کوئی منہ و روایات وابستہ نہیں ہیں۔ وہ بصریح سے اسلامی روایات کے پابند رہے ہیں۔ اور سوائے سکھوں کی حکومت کے چالیس پچاس سال عرصہ کے وہ کبھی بھی اسلامی حقوق کی بجا آوری سے محروم نہیں ہوئے۔ اس وقت بھی قادیان کی زری زمین کے مالک صرف میں اور میرے بھائی ہیں۔ اور محض تھوڑی سی زمین بعض احمدی احباب کے قبضہ میں ہے۔ جنہوں نے وہ زمین ہم ہی سے بغرض آبادی حاصل کی ہے۔ منہ و آواز سکھ صرف بطور فرادعا یا غیر مالکان کے آباد ہیں۔ اور وہ بھی نہایت نسیل تعداد میں یعنی بمثل کل آبادی کا قریباً ساتواں حصہ۔

#### قادیان اور دبیجہ گائے

بادجو ان حالات کے اول میرے دادا صاحب نے اور بعد میں میرے والد صاحب بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اور ان کے بعد میں نے قادیان میں گائے کے ذبیحہ کو محض اس وجہ سے روک رکھا۔ کہ اس وقت تک اس کی اقتصادی طور پر زیادہ ضرورت نہیں معلوم ہوتی تھی۔ اور ہم پسند نہیں کرتے تھے۔ کہ خواہ مخواہ ہماری ہمسایہ اقوام کا دل دکھایا جائے۔ قادیان کے کئی ہندو اس امر کی شہادت دے سکتے ہیں۔ کہ چند سال ہوئے کہ جب بعض لوگوں نے قادیان کے محضہ گاؤں سے مذبح کی ذبحت دی۔ تو میں نے حکام کو مکمل مذبح کو روکوا دیا۔ اور ایک منہ و روایت کی تحریر بھی اس بارہ میں میرے پاس موجود ہے۔ جو بوقت ضرورت پیش کی جاسکتی ہے۔ علاوہ ازیں اس امر کا ثبوت کہ اپنے ہمسایوں کے احساسات کا میں نے پورا خیال رکھا ہے۔ یہ بھی ہے۔ کہ جس مذبح قانون گائے ذبح کرنے کو جائز قرار دیتا ہے۔ میں اس سے بھی جماعت کو برا برد کرتا رہا ہوں۔ بلکہ بعض لوگوں کو تو یہ معلوم ہونے پر کہ انہوں نے اس معاملہ میں قتلہ کا طریق اختیار کیا ہے۔ میں نے چھ ماہ یا سال سال کے لئے قادیان سے نکال دیا۔

#### اقتصادی مشکلات

غرض جب تک کہ اقتصادی ضرورت انتہا کو نہیں پہنچ گئی۔ میں نے اپنے ہمسایوں کے احساسات کو اپنی جماعت کے مالی نقصان پر مقدم رکھا۔ اور زور سے انہیں ان کے حق کے استعمال سے باز رکھا لیکن قادیان کی آبادی بوجہ احمدی جماعت کا مرکز ہونے کے اس سرعت سے بڑھ رہی ہے۔ کہ بہت کم شہروں میں جو اس حیثیت کے ہوں۔ اس کی مثال ملتی ہے۔ اس بڑھتی ہوئی آبادی کا اثر طبعی طور پر قادیان اور اس کے گرد و نواح پر پڑنا تھا۔ اور پڑا۔ اور لوگوں میں یہ مطالبہ بڑھتا گیا۔ کہ کثیر تعداد آبادی کو تکمیل القعداد جماعت کے احساسات کی خاطر آپ مالی نقصان کیوں پہنچاتے ہیں۔ آبادی کی زیادتی کے ساتھ ساتھ خیب میں نے دیکھا۔ کہ ملک کی عام مالی حالت کی خرابی کی وجہ سے ان کے خور و نوش کے سامانوں کا مہیا ہونا بھی مشکل ہو رہا ہے۔ اور لوگ نہایت تنگ حال ہو رہے ہیں۔ تو لوگوں کے بار بار کے اصرار پر اور یہ دیکھ کر کہ سیکھ لوگ جبکہ کی دکان کھولنے کی تجویزیں کر رہے ہیں۔ میں نے اجازت دے دی۔ کہ اگر کوئی شخص چاہے۔ تو مذبح کے لئے درخواست دے سکتا ہے۔ لیکن میں نے اپنا آخری فیصلہ آئندہ پر مکتوبی رکھا۔



ہندوؤں کا وفد

اس کے بعد میں چند روز کے لئے لاہور گیا۔ اور اپنے برادر نسبتی عزیزم نقیضینٹ خلیفہ تقی الدین احمد آئی ایم کے مکان پر مقیم تھا کہات کے گیارہ بجے قادیان کے ساتھ ہندوؤں کا ایک وفد میرے پاس آیا۔ اور مجھ سے شکایت کی۔ کہ قادیان میں مذبح کھلنے والا ہے۔ میں اس کا تدارک کروں۔ اس وفد کے رئیس پنڈت دولت رام مہر یونیسپل کمیٹی قادیان تھے۔ میں نے ان سے کہا۔ کہ ایک طرف لوگ اپنی مشکلات کا رونا روتا رہے ہیں۔ دوسری طرف سکھوں نے جھنگ کا کام شروع کرنے کا ارادہ کیا ہے۔ ان حالات میں میں قادیان جا کر اور فریقین کے حالات میں کوئی فیصلہ کر سکتا ہوں۔ اور انہیں تسلی دلائی۔ کہ میں عدالت تک نہیں جاؤں گا۔ میں ایسی صورت اختیار کروں گا کہ دونوں طرفوں کی ضروریات اور احساسات کا لحاظ رکھا جائے۔ پس وہ قادیان جانے پر مجھ سے عین۔ میں دوسرے ہی دن قادیان کو روانہ ہو گیا۔ اور وہاں پہنچنے پر ہندو صاحبان کا ایک بڑا وفد میرے پاس اسی عرض کے لئے آیا۔ میں نے انہیں سمجھایا۔ کہ سکھوں نے جھنگ کا سوال چھیڑ کر میری پوزیشن نازک کر دی ہے۔ کیونکہ ذبیحہ گائے کا روکنا معاملات کے احترام پر مبنی ہے اور مسلمانوں میں یہ شکایت پیدا ہو چکی ہے۔ کہ جب دوسرا فریق ہمارے احساسات کا خیال نہیں رکھتا۔ تو ہمیں اس کے احساسات کے لئے اس قدر بڑی قربانی پر کیوں مجبور کیا جاتا ہے۔ اس لئے پہلے مجھے سکھوں سے اور اپنی جماعت کے علاوہ دوسرے مسلمانوں سے بات کرنے کا موقعہ دیں۔ اس پر وہ لوگ چلے گئے۔

سکھوں سے گفتگو

دوسرے دن ایک آریہ صاحب ایک پاس کے گاؤں کے جتے دار اور ایک سکھ ڈاکٹر کو لے کر میرے پاس آئے۔ اور کہا۔ کہ آپ سکھوں سے بات کرنا چاہتے ہیں۔ سو یہ لوگ آگئے ہیں۔ میں نے انہیں جواب دیا۔ کہ میں نے تو یہ کہا تھا۔ کہ میں خود قادیان کے سکھوں کو بلواؤں گا۔ آپ صرف ایک قادیان کے آدمی اور ایک جتے دار کو لے کر آگئے ہیں۔ مگر بہ حال میں ان کی بات سنے کو تیار ہوں۔ ان لوگوں نے مجھ سے سوال کیا۔ کہ جب پہلے گائے کے ذبیحہ سے آپ روکتے تھے۔ تو اب آپ نے مذبح کی درخواست کی کیوں اجازت دے دی ہے۔ میں نے انہیں بتایا۔ کہ آپ لوگوں کا سوال بھی اس امر کو ثابت کر رہا ہے۔ کہ موجودہ درخواست کسی دشمنی یا دل کے دکھانے کی غرض سے نہیں ہے۔ کیونکہ جب میں پہلے آپ کے احساسات کا خیال رکھتا رہا ہوں۔ تو اب کیوں بلاوجہ ان کو صدمہ پہنچاؤں گا۔ ہاں اگر آپ وہ معلوم کرنا چاہتے ہیں۔ تو وہ یہ ہے۔ کہ ایک تو لوگوں کی اقتصادی حالت اور بڑھتی ہوئی مسلمان آبادی نے حالات بدل دئے ہیں۔ اور دوسرے جھنگ کے سوال کے پیدا ہونے کے سبب سے میں دیانت دارانہ طور پر اس قدر زور نہیں دے سکتا جس قدر پہلے دے سکتا تھا۔ ہاں میں نے ان کو یہ بھی کہا۔ کہ میرے نزدیک جھنگ پر مسلمانوں کا اعتراض بھی ویسا ہی فضول ہے جیسے گائے کے ذبیحہ پر ہندوؤں کا۔ لیکن سمجھوتہ کرانے وقت یہ سوال نہیں ہوتا۔ کہ مخالفہ معقول ہے۔ یا نہیں۔ بلکہ لوگوں کے احساسات کا

غلط ہوں یا صحیح۔ لحاظ رکھنا پڑتا ہے۔ پس گو مجھے جھنگ پر کوئی اعتراض نہیں۔ لیکن چونکہ اب دوسرے مسلمانوں کے احساسات کا بھی سوال آگیا ہے جن کو جھنگ پر اعتراض ہے۔ اور پھر چونکہ میں جھنگ نہیں بلکہ ایک سمجھوتہ کرانے والے کی حیثیت رکھتا ہوں۔ میرا فرض ہے کہ طرفین کے احساسات کا یکساں خیال رکھوں۔

جتے دار کی دھمکی اور اس کا جواب

اس گفتگو کے دوران میں جتے دار صاحب نے مجھے دھمکی دی۔ کہ اگر گاؤں کی اجازت ہوئی۔ تو آپ یاد رکھیں۔ کہ فساد ہو جائے گا۔ اور اس دھمکی کے جواب میں میری شرافت کا صرف ایک ہی تقاضا تھا۔ کہ میں انہیں یہ کہتا۔ کہ اگر آپ فساد سے ڈرا کر اس امر کو روکنا چاہتے ہیں۔ تو میں ہرگز اسے نہیں روکوں گا۔ اور یہی میں نے ان کو جواب دیا۔

مذبح کی اجازت

چونکہ میں نے دیکھا۔ کہ سکھ صاحبان میرے لئے ایسا موقعہ دیتا کرنے پر تیار نہ تھے۔ کہ میں دوسرے فریق پر زور دے کر اگر ان کو کئی طور پر نہ روک سکوں۔ تو کم از کم ایک ایسا سمجھوتہ کرادوں جس سے فریقین کی کم سے کم دل آزاری ہو۔ اس لئے میں نے مسلمانوں کو بلوا کر ان سے مشورہ کرنا ضروری نہ سمجھا۔ اور اس امر کا منتظر رہا۔ کہ ہندو صاحبان کا نمائندہ جب انہیں جا کر اطلاع دے گا۔ اور وہ مجھ سے آکر میں گئے۔ تو اس وقت آئندہ طریق عمل پر غور کروں گا۔ لیکن وہ لوگ پھر میرے پاس نہ آئے۔ اور میں نے سنا ہے۔ وائسٹا علم درست ہے۔ یا نہیں۔ کہ آپس میں یہ مشورہ ہوا۔ کہ جھنگ کو چلنے دو۔ گائے کا سوال خود زور سے طے کر لیں گے۔ اس طرح یہ دونوں سوال چلے رہے ہیں۔ میرے کہنے پر مسلمانوں کی طرف سے جھنگ پر کوئی اعتراض نہ ہوا۔ اور برسرِ بازار جھنگ کی دوکان کھل گئی۔ اور مذبح کے متعلق ایک لمبے عرصہ کے غور اور ہندوؤں کے جذبات کا کافی خیال رکھنے کے بعد ڈپٹی کمشنر صاحب نے اجازت دے دی۔ اور مذبح اس طرف بنایا گیا جس طرف کہ مسلمان گاؤں ہیں۔ اور اس کی فرخت کے لئے ایسے محل میں دوکان کھلوائی گئی جس کی ۱۰۰ فیصدی آبادی مسلمان ہے۔

امن کی راہ

میں نے دورانِ ملاقات میں ہندو صاحبان اور سکھ صاحبان کو لگا لگا دیا تھا۔ اور اب بھی واضح کر دینا چاہتا ہوں۔ کہ میرے نزدیک ملک میں امن اسی اصل پر کاربند ہونے سے ہو گا۔ کہ ہر قوم دوسری قوم کے معاملات میں دخل دینے سے اجتناب کرے۔ مسلمانوں کو ان کی مرغوب چیزوں کے استعمال کرنے کی پوری آزادی ہو۔ اور ہندوؤں اور سکھوں کو ان کی مرغوب چیزوں کے استعمال کی۔ بغیر آزادی کو محدود کرنے کے دوسرے کے احساسات کا جس قدر خیال رکھنا ممکن ہو۔ رکھا جائے۔ جب تک ہندو مسلمان اور سکھ اس اصل کی پابندی نہیں کریں گے۔ کبھی امن نہیں ہو گا۔ اور کبھی نہیں ہو گا۔

ہندوؤں اور سکھوں کی قانون شکنی

اب میں پھر واقعات کی طرف آتا ہوں۔ حکامِ فتح کی منظوری کے بعد مذبح قائم ہو گیا۔ اور جب کہ میں کشمیر آیا ہوا تھا۔ میرے پیچھے ہی اس میں ذبیحہ بھی شروع ہو گیا۔ اس پر جیسا کہ مجھے باقاعدہ رپورٹوں سے معلوم ہوا

قادیان کے بعض ہندو جو شروع سے ہی مذبح کے خلاف اس پاس کے گاؤں میں سکھوں اور ہندوؤں کو اکٹرا رہے تھے۔ انہوں نے خوب لوگوں کو جوش دلایا۔ اور آخر سات اگست ۱۹۲۹ء کو سکھوں اور ہندوؤں کی ایک بڑی تعداد نے پولیس کی موجودگی میں مذبح گرادیا۔ اور اینٹیوں تک کے ٹکڑے کر دئے۔ احمدیہ جماعت اس موقع پر مقابلہ سے مجتنب رہی۔ ورنہ اپنی طاقت اور قوت کے لحاظ سے اور قریب کے دیہات کی مزید مدد کے ساتھ وہ اس قابل تھی۔ کہ حملہ آوروں کو ایسا تلخ جواب دیتی۔ کہ انہیں مدتوں تک یاد رہتا مگر انہوں نے اس پسندی کو اور قانون کے احترام کو اپنے جوشوں پر مقدم کیا۔

ہندو اخبارات کا قابلِ شرم رویہ

لیکن افسوس ہے۔ کہ اس اس پسندی کا جواب عام طور پر ہندو اخباروں کی طرف سے نہایت ہی قابلِ شرم ملا ہے۔ انہوں نے سچا اس کے کہ اپنے ہم مذہبوں کے ناجائز رویہ پر اظہارِ افسوس کرتے۔ خلافت بیانی اور مخالفتِ دہی سے ان کی تائید کرنی شروع کی۔ اور نہیں اور بھی اُکسایا۔ اور سچائے اس کے کہ انہیں ملامت کرتے۔ ان کی اور بھی پیٹھ مٹھوئی۔

بعض حکام کا قابلِ اعتراض رویہ

اور اس قدر شور برپا کیا۔ کہ اس سے متاثر ہو کر گورنمنٹ کے بعض افسر بھی ڈر گئے۔ اور انہوں نے سخت قابلِ اعتراض رویہ اختیار کیا۔ بعض سکھ لیڈروں کا قابلِ تعریف رویہ لیکن اس کے مقابلہ میں سکھوں کے بعض لیڈروں اور ان کے بعض اخبارات نے نہایت قابلِ تعریف رویہ اختیار کیا۔ اور قسماً سے پہلے بھی سکھوں کو اس میں شمولیت سے روکا۔ اور بعد میں بھی ان لوگوں کے فعل کو جنہوں نے مذبح گرایا تھا۔ ناپسند کیا۔

ہم اپنا حق لے کر رہیں گے

اس وقت کمشنر صاحب کے سامنے اپیل پیش ہے۔ اور میں نہیں جانتا۔ کہ وہ کیا فیصلہ کریں۔ لیکن ان کا موجودہ رویہ بہت ہی قابلِ اعتراض ہے۔ مگر اس وقت سوال ان کے فیصلہ کا نہیں ہے۔ کیونکہ جو ہمارا حق ہے۔ ہم اُسے آج نہیں توکل لے کر رہیں گے۔ سوال یہ ہے۔ کہ اس فتنہ کا اثر ہندوستان کی دونوں تین قوموں پر جنہوں نے چند سال کے لئے نہیں۔ ہمیشہ ہندوستان میں رہنا ہے۔ کیا پڑے گا؟

ایک دوسرے کے جذبات کا احترام

میں بتا چکا ہوں۔ کہ میں مدتوں تک مذبح کے خلاف رہا ہوں۔ نہ اس وجہ سے کہ میں مسلمانوں کا اس بارہ میں حق نہیں سمجھتا۔ بلکہ اس وجہ سے کہ میرے نزدیک باوجود قانونی اور عقلی حق کے جہاں تک ہو سکے۔ اپنے ہمسایہ کے جذبات کا احترام کرنا چاہئے۔ مگر میرے نزدیک ہمسایہ کا بھی فرض ہے۔ کہ وہ اس امر کا خیال رکھے۔ کہ قربانی کرنا صرف دوسرے پر ہی واجب نہیں۔ اس کا بھی فرض ہے۔ کہ جب کسی دوسرے کو خطی اور مادی نقصان پہنچ رہا ہو۔ وہ اپنے جذبات کو قابو میں رکھے اور سمجھے کہ اس کا مذہب صرف اس کے اعمال پر حکومت کر سکتا ہے۔ دوسرے مذہب کے پیروؤں پر اس کو کوئی اختیار حاصل نہیں ہے۔



**ذبیحہ گائے کا سوال نئی صورت میں**  
 غرض گوئیں اس وقت تک کہ اقتصاد ہی حالت نے مجبور نہیں کر دیا۔ مذبح کے خلاف رہا ہوں لیکن اب جبکہ اس طرح ظالمانہ طور پر اور امن عامہ کی ذمہ داری بھی پر وہ نہ کرتے ہوئے قادیان اور اس کے نواحی علاقہ کے سکھوں اور ہندوؤں نے مذبح گرا دیا ہے۔  
 ذبیحہ گائے کا سوال ایک نئی صورت میں میرے سامنے آیا ہے اس واقعہ نے مجھے پریشان کر دیا ہے۔ کہ بعض لوگوں کے نزدیک جسکی لاکھٹی اسی کی بھینس کا قانون ہی اصل قانون ہے۔ اور اس کے بغیر اور کسی قانون کی حرمت ان کی نگاہ میں نہیں ہے۔ اس تلخ حقیقت کو اس امر نے اور بھی نمایاں کر دیا ہے کہ جمہور کے نام کی ایک سٹی کی طرف سے یہ اعلان ہوا ہے کہ اگر ذبیحہ گائے کی اجازت مل گئی تو اس کے نمبر دوبارہ بھی جبراً و تہدی سے اس کام کو روکنے سے باز نہیں رہیں گے۔

**مسلمانوں کا مذہبی حق**  
 میرے نزدیک موجودہ حالات نے مسلمانوں کو پہلے سے بھی زیادہ مجبور کر دیا ہے کہ وہ گائے کے ذبح کرنے کے حق کو استعمال کریں۔ اور جہاں یہ حق حاصل نہ ہو۔ وہاں اس کے حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ کیونکہ پہلے تو اقتصادی حالت کا ہی تقاضا تھا کہ وہ گائے کے گوشت کو استعمال کریں۔ اب مذہبی اور اخلاقی حالات بھی اس کا مطالبہ کرنے لگے ہیں۔ مذہبی حق اس طرح کہ اسلام میں کسی وجود کا حد سے بڑھ کر احترام شریک ہے۔ اور قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی اسرائیل چونکہ فرعونوں میں رہتے تھے۔ جن میں گائے ایک مقدس وجود سمجھا جاتا تھا۔ اس وجہ سے ہمسایوں کے خیالات کے بد اثرات سے بچانے کے لئے انہیں گائے کے ذبح کرنے کا حکم دیا گیا تھا۔ پس جبکہ ہندو صحابان مسلمانوں کو مجبور کرنے لگے ہیں۔ کہ وہ کسی صورت میں بھی گائے ذبح نہ کیا کریں۔ تو ہمیں ڈر ہے کہ مسلمانوں کی آئندہ نسلیں آہستہ آہستہ گائے کا ناوا جب احترام کرنے لگیں گی اور جس طرح انہوں نے اور کئی بد رسوم ہندوؤں کی اختیار کر لی ہیں۔ گائے کی عزت بھی مشرکانہ طور پر ان کے دل میں جاگزیں ہو جائے گی۔ اور یہ ایک خیالی خطرہ نہیں ہے۔ بلکہ سکھوں میں اسکی نظیر ملتی ہے۔ سکھ لوگ متحد ہیں۔ اور مشرکانہ خیالات ان کے اصول مذہب کا جزو نہیں ہیں۔ لیکن باوجود اس کے چونکہ ہندوؤں سے ان کی رسوم ملتی تھیں۔ ان سے رشتہ ناٹھ کا تعلق رکھنے کی خاطر انہوں نے گائے کا کھانا ترک کر دیا۔ اب گو وہ بچتے تو ہی ہیں۔ کہ گائے کی عزت ہمارے مذہب کا جزو نہیں۔ صرف اقتصاد طور پر ہم اس کے ذبح کرنے کے مخالف ہیں۔ لیکن حق یہی ہے۔ کہ ان کے دلوں میں آہستہ آہستہ اس کی عزت گھر گھر کی جا رہی ہے۔ اور اقتصاد ہی طور پر گائے کی حفاظت کا خیال مسلمانوں میں زیادہ ہونا چاہیے تھا۔ جن کے زمینداروں کی تعداد پنجاب میں سکھوں سے بہت زیادہ ہے۔

**ذبیحہ گائے اقتصادی لحاظ سے مضر نہیں**  
 پھر یہ اقتصادی سوال عقلاً بھی درست نہیں۔ یورپ کے

لوگ گائے کا گوشت کثرت سے استعمال کرتے ہیں۔ اور ان کے ملک کی گائے ہمارے ملک کی گائے سے بہت اچھی ہوتی ہے۔ اور گائے کی تعداد کو بھی بے روک گاؤں کشتی نے کوئی نقصان نہیں پہنچایا۔ اور ہر شخص سمجھ سکتا ہے۔ کہ جس ملک میں جس جانور کی کھپت زیادہ ہوگی۔ اس کی پیدائش بھی زیادہ ہو جائے گی۔ کیونکہ اس کے فوائد کی کثرت کی وجہ سے اسکی قدر بڑھ جائے گی۔ اور لوگ اسے زیادہ پالنے لگیں گے۔ گائے کی حفاظت کا کوشش کے روکنے سے ہرگز نہیں ہو سکتی۔ بلکہ اس کی نسل کشتی کی طرف توجہ کرنے سے ہوگی۔ یو۔ پی۔ جن میں کثرت سے گائے ذبح ہوتی ہے۔ وہاں گائے کی تعداد یا اسکی نسل کی عدد میں پنجاب کی نسبت جہاں کہ بہت سی روگیاں ہیں۔ کوئی کمی نہیں آئی۔

**ہمسلمان کا مضر**  
 اخلاقی طور پر بھی اس جبر کی وجہ سے یہ سوال زیادہ اہم ہو گیا ہے۔ جبر کے ماتحت کسی امر سے روکنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ قوم میں بزدلی پیدا ہو جاتی ہے۔ پس اب جبکہ جبراً و تہدی سے کام لیا گیا ہے۔ اور آئندہ کے لئے بھی دھکی دھکی ہے۔ ہمسلمان کا فرض ہوگا کہ وہ قانون کے اندر رہتے ہوئے ہر ممکن طریق سے اس سرکشی والی روج کا مقابلہ کرے۔ اور اپنی آئندہ نسل کو غلامی اور بزدلی کی دو لعنتوں سے بچائے۔ اور مسلمان اگر اس فتنہ کا مقابلہ نہیں کریں گے۔ تو یقیناً آئندہ وہ مشوروں کی طرح ہو کر رہیں گے۔

**ہر معقول تجویز پر غور کیا جائے گا**  
 ان حالات کو آپ کے سامنے پیش کر کے میں آپ سے چاہتا ہوں کہ آپ کے نزدیک اگر کوئی ایسی راہ ہے۔ کہ مسلمان اپنی ضروری غذا کو بھی حاصل کر سکیں۔ اور انکی مذہبی اور اخلاقی حالت بھی درست رہے۔ اور انکے ہمسایوں کے جذبات بھی ناواجب طور پر زخمی نہ ہوں۔ تو آپ مجھے اس سے مطلع کریں۔ میں ہر معقول تجویز پر غور کرنے اور اس پر عمل کرنے کے لئے تیار ہوں۔

**مجرموں کی رہائی**  
 آپ پر یہ بھی واضح ہے۔ کہ مجھ پر گزراں لوگوں سے کوئی دشمنی نہیں ہے۔ جنہوں نے بعض شرمیروں کے اگھلنے سے مذبح کو گرا دیا ہے۔ میں ہرگز اسپر توش نہیں۔ کہ ضرور انکو سزا ہی ملے۔ اگر مسلمانوں کے یا انکے حقوق انکو ملنا ہیں اور اگر یہ وحشیانہ طریق ترک کر دیا جائے۔ اور دوسرے کے کاموں میں خواہ مخواہ دخل نہ دیا جائے۔ تو میں بڑی خوشی سے ان لوگوں کو معاف کر دوں گا۔ اور دوسری اقوام میں اگر کوئی مذبح گرا جائے۔ تو انکو معاف کر دوں گا۔

**احساسات کا لحاظ رکھنے والی تجاویز**  
 اسی طرح میں ہر وہ تجویز ہی ہندوؤں اور سکھوں کے احساسات کا مکن سے مکن حد تک خیال رکھ کر مذبح کی جگہ کی جا سکے۔ قبول کرنے کے لئے تیار ہوں اور اسپر جہاں تک میرا اختیار اور میری طاقت ہے۔ عمل کرانے کا ذمہ انہوں پر ہے۔ مثلاً اگر مجھے بتایا جائے کہ قادیان کے نواح میں شہر سے باہر کیونکہ حفاظت کا خیال ضروری ہے، فلاں جگہ مذبح بنایا جائے۔ یہی جگہ پر نہ ہو۔ یا یہ کہ دو یا تین جگہوں میں زیادہ اونچی ہوں۔ یا مثلاً یہ کہ دوکانوں میں صرف شہر کے فلاں فلاں حصہ میں رکھی جائیں۔ یا اور ایسی ہی تجاویز جسے ہندوؤں

اور سکھوں کے احساسات کو کم سے کم صدمہ پہنچا ہو۔ پیش کیا میں۔ تو میں انشائاً اللہ انکی تائید کر دوں گا۔ اور ان کے حصول کے لئے ہندوؤں اور سکھوں کی پوری مدد کروں گا۔

**اب ذبیحہ گائے کسی طرح بند نہیں کیا جا سکتا**  
 لیکن اگر مجھے اسپر مجبور کیا جائے کہ گائے کے ذبیحہ کو کلی طور پر بند کر دیا جائے تو میں اسے صرف خلاف عقل مطالبہ سمجھتا ہوں۔ بلکہ لاشعاً طاقت کے مظاہرہ کے بعد ذبیحہ گائے کے ترک کو مسلمانوں کے اخلاق کو بھی اور ان کے مذہب کو بھی برباد کر دینا سمجھتا ہوں۔ اور اس کے قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہوں۔ بلکہ اس مطالبہ کی صورت میں میں اپنا فرض سمجھوں گا کہ مسلمانوں کو اس ظلم سے بچاؤں اور جو قدر تمہاری گائے کے گوشت کے زیادہ سے زیادہ استعمال کیلئے ممکن ہو سکتی ہوں۔ انہیں اختیار کر دوں۔

**گائے کے گوشت کی کھپت**  
 میرے نزدیک ہمارے برادران وطن کو یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ صرف نئے مذبحوں کے اجراء ہی سے گائے کے گوشت کا استعمال زیادہ نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کے اور بھی طریق ہیں۔ مثلاً یہ کہ جس جگہ پر پہلے سے مذبح موجود ہے۔ اگر وہاں کے مسلمان جو پہلے سا ذوناور گائے کا گوشت استعمال کرتے تھے۔ آئندہ عہد کر لیں۔ کہ وہ گائے کا گوشت ہی استعمال کیا کریں گے۔ یا اکثر استعمال کیا کریں گے۔ تو وہ سمجھ لیں کہ چند ماہ میں بیسیوں مذبحوں سے زیادہ گائے کے گوشت کی کھپت شروع ہو جائے گی۔ اسی طرح مثلاً اگر ان قصبات کے لوگ جہاں پہلے گائے کا گوشت نہیں ہوتا تھا۔ قریب کے مذبحوں سے گائے کا گوشت منگو کر استعمال کرنا شروع کر دیں۔ تو اس کا علاج ان کے پاس کیا جائے یا مثلاً اگر دیہات کے لوگ جنہیں موجودہ قانون حادی نہیں ہو گا۔ زیادہ ذبح کرنے لگیں۔ تو اس کا علاج ان کے پاس کیا ہے؟ فرض ایسے بہت سے ذرائع ہیں۔ کہ جبکو اختیار کر کے پنجاب میں چند ہی ماہ میں گائے کے گوشت کی کھپت دگنی سے بھی زیادہ کی جا سکتی ہے اور ان ذرائع کے اختیار کرنے سے ہندوؤں اور سکھوں کے احساسات کو بھی پہلے سے زیادہ صدمہ پہنچے گا۔ اور اگر گورنمنٹ دخل دے گی۔ تو یقیناً یہ تحریک اور بھی زیادہ طاقت پکڑ جائے گی۔ اور ہمسلمان کا وہ کابلہ راست گورنمنٹ سے مقابلہ شروع ہو جائے گا۔ لیکن گورنمنٹ سے بہت زیادہ تکلیف خود ہندو صحابان کے احساسات کو پہنچے گی۔

**پھر نہ کہا جائے**  
 میں امید کرتا ہوں۔ کہ ان حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے آپ میرے خط کا جلد جواب دے کہ مجھے ممنون فرمائیں گے۔ لیکن اگر آپ نے اس طرف جلد توجہ نہ کی۔ اور بعد میں کوئی ناگوار صورت حالات پیدا ہوئی تو میں سمجھتا ہوں کہ اپنی قوم کا درد اور ملک کی محبت رکھنے کی وجہ سے آپ کو بھی ضرور تکلیف محسوس ہوگی۔ مگر چونکہ وقت پر آپ نے خبر نہ لی ہوگی۔ آپ کہ مجھے ہی نہیں بلکہ اپنی قوم کو بھی کچھ کہنے کا حق نہ ہوگا۔ اور نہ آپ کو یہ حق ہوگا کہ آپ مجھ پر خصوصاً اور باقی مسلمانوں پر عمومی یہ اعتراض کریں۔ کہ ہمیں حالات کو بہتر بنانے کا موقعہ نہیں دیا گیا۔ یا یہ کہ ایسے ذرائع کو اختیار کرنے کی کوشش ہمیں کی گئی۔ جو ملک میں صلح اور آشتی پھیلانے کا موجب ہوتے۔







# اشارا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ڈیفنس کمیٹی بن چکی ہے جسکو روپیے کی اشد ضرورت ہے۔ پس ہر ایک عقلمند اور انصاف پسند باسانی سمجھ سکتا ہے کہ اس قضیہ کو بڑھانے اور ختم نہ ہونے دینے کی ذمہ داری کس پر عائد ہوتی ہے ہندوؤں کو پستمال و دولت اور اندر و سرخ کا گھنڈ ہے۔ اس لئے وہ چاہتے ہیں کہ قانون شکنی سے - شور و شر سے - دھمکیوں سے غرض کہ جس طرح بھی ممکن ہو مسلمانوں کو محروم کر کے ان کے حقوق چھین لیں مسلمان جو تک غافل ہے۔ بہت کچھ ضائع کر چکے۔ اب وہ اپنے حقوق کو بال بھر بھی ہٹنے کیلئے تیار نہیں۔ وہ برادران وطن کی لائی ہوئی ہر مصیبت کا مردانہ وار مقابلہ کر نیچے لگو آمادہ ہیں۔ خواہ سارے پنجاب کے ہندو اکٹھے ہو کر ان پر ٹوٹ پڑیں۔ یا سارے ہندوستان کے

## انصاف پسند ہندو

مگر ہمارا خیال ہے ہندوؤں میں ایسے لوگ ہیں جو اپنے ہم مذہب لوگوں کی ان پیرہ دستیوں کو نفرت و حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ جو مسلمانوں کے حقوق کے متعلق رور کھتے ہیں۔ اور وہ انکی روش کو سخت ناپسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ہم انہیں توجہ دلانے ہیں کہ ہندوؤں کو مسلمانوں کے حقوق میں دست اندازی کر نیسے روکیں۔ اور خوب اچھی طرح بتادیں۔ کہ مسلمان ان لوگوں کے متعلق کبھی مطمئن نہیں ہو سکتے۔ جو انہیں ان کے معمولی سے معمولی حقوق دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ اور جب تک مسلمان ساتھ نہ دینگے۔ اس وقت تک ملک بھی ترقی کے منازل طے نہیں کر سکتا۔

۲۴ گنو بھگتوں کا اولین فرض چرٹے کی اشیا ترک کرنا ہے۔ ورنہ وہ بھی گائے کٹی کے ایسے ہی ذمہ دار ہیں جیسے گوشت کھانے والے بلکہ ان سے بڑھ کر۔ اور انکی ساری کوششیں مسلمانوں کی تکلیف دہی کیلئے ہیں۔

اور سنئے۔ لکھا ہے۔

دو کروم لیدر تو زندہ جانوروں سے ہی تیار ہوتا ہے۔ مطلب یہ کہ اعلیٰ درجہ کا چمڑہ جسے کروم کہتے ہیں وہ خود بخود مرنے والی گائے کیل سے تیار نہیں ہوتا۔ بلکہ ان سے تیار ہوتا ہے جنہیں زندہ کجا جاتا ہے۔ اعلان کر نیوالے گنو بھگت نے گائے کے متعلق ہندوؤں کے موجودہ طرز عمل کو دل شکنہ ہو کر آخر میں اپنی انجاء صرف اتنی نہ ہونے پر کہ دو کم از کم کروم کا استعمال تو ضرور چھوڑ دیں۔ اور اس طرح گنو مانا کیلئے اپنی سچی محبت اور عقیدت کا ثبوت دیں، لیکن کیا یہ ممکن ہے کہ ہندو اور کھ کروم کا استعمال چھوڑ دیں۔ اپنی بڑی بڑی چرٹے کی دکائی اور بوٹوں کی اجینسیاں بند کر دیں۔ اگر ان کے دل میں ”گنو مانا“ کے لئے کبھی محبت اور عقیدت ہوتی۔ تو ان کا فرض تھا کہ ایسا ہی کریں۔ لیکن وہ تو صرف مسلمانوں کے خلاف فتنہ پردازی کرنا چاہتے ہیں۔ انہیں کیا ضرورت ہے کہ گائے کے چرٹے کا چلنا ہوا کاروبار بند کر دیں

مندرجہ بالا بیان سے ہندوؤں اور کھوئی گنو بھگتی ظاہر ہے اور گائے کی حفاظت کے بہانہ سے مسلمانوں کے خلاف فتنہ انگیزی کا راز معلوم ہو گیا۔ اب سوال یہ ہے۔ کیا مسلمان اس شرارت کو بڑھتے دینگے یا اس کا قلع قمع کر کے رکھ دیں گے۔ ہم اس کا جواب الفاظ میں نہیں بلکہ عمل سے چاہتے ہیں۔

اگر ہندوؤں کو مذبح خانوں کی آڑ میں اپنی قوت اور طاقت کا مظاہرہ مطلوب نہ ہو۔ مسلمانوں کو تنگ کرنے اور ان کے حقوق پر ڈالنے کی خواہش نہ ہو۔ مسلمانوں کو مٹانے اور تباہ کرنے کے ارادے نہ ہوں۔ تو ”گنو مانا“ کی ”رکھشا“ کا وہ طریق اختیار کریں جس کا مطالبہ عقل و انصاف کے علاوہ ”بوگراچ بھگوان کرشن“ بھی ان سے نہیں ہے۔ اور ان کا اعلان ”پرناپ“ کے اپنے تازہ ”کرشن“ میں پورے عقرب پر کیا ہے۔

”پرناپ“ نے گنو بھگتوں کو ”گنو مانا“ کے متعلق اپنا فرض ”بھگوان کرشن“ کی زبان سے بتانے کے لئے ”کرشن جی“ کی تصویر بنا کر ان کی آنکھوں کے سامنے ”گنو مانا“ کے سر پر ایک ”بوجڑ“ لٹکتے ہیں پھر لٹے دکھایا ہے اور یہ ظاہر کیا ہے۔ کہ بھگوان کرشن دونوں ہاتھ اٹھا کر بوجڑ کو گائے ذبح کر نیسے منع کر رہے اور بوجڑ اور ہندوؤں کو فرمایا ہے میں در پٹھرو۔ ٹھرو۔ اسے مت مارو۔ اب چرٹے کی ضرورت نہیں رہی جہلی کی نان لیدر گڈس فیکٹری میں ہر قسم کا سامان بغیر چرٹے کا بنا سکتا ہے اگر آپ گنو رکھنا چاہتے ہیں۔ تو بغیر چرٹے کے شہدہ جوتے پہنا کریں۔

پہلی بات جو اس اعلان سے ظاہر ہو رہی ہے وہ یہ ہے۔ کہ شخص کو ہندو اور اشور کا اوتار بلکہ ایشور قرار دینے اور جسے دنیا میں گنو رکھنا کی بنیاد ڈالنے والا بنانے ہیں۔ وہ بوجڑ کو ہاتھ میں پھرالے گائے ذبح کرنے پر ”تیار بننا“ دیکھ کر بھی ”سدرشن“ جو ”جلائے کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ بلکہ دلیل کے ساتھ روکنا چاہتا ہے۔ آج کل کے گنو رکھ شکوہ کو بھی زیادہ سے زیادہ اسی بات کا حق حاصل ہو سکتا ہے۔ نہ ہر ذریعے کرنے۔ فتنہ و فساد پیدا کرنے اور کشت و خون کی دھمکیاں دینے میں قطعاً وہ ”بھگوان کرشن“ کے پیرو نہیں کہلا سکتے۔ بلکہ شرارت کے پتلے سمجھے جائیں گے۔ جن کی سرکوبی از بس ضروری ہے۔

دوسری بات یہ ثابت ہوتی ہے کہ گوشت کھانے کیلئے استفادہ کا ذبح نہیں کیا جاتا جسے چرٹے کی خاطر۔ کیونکہ بھگوان کرشن کے مذہب میں گائے کی حفاظت کے متعلق جو الفاظ ڈالے گئے ہیں۔ وہ یہ ہیں ”اسے مت مارو۔ اب چرٹے کی ضرورت نہیں رہی“ کہ انہیں کہا گیا۔ ”اسے مت مارو۔ اب اسے گوشت کی ضرورت نہیں رہی“ کیونکہ ابھی اسکے گوشت کی ضرورت ہے اس لئے اس کا راز بھی ضروری ہے۔ ہاں جبکہ ”دلی کی نان لیدر گڈس فیکٹری“ گائے کے چرٹے کی ضرورت سے دنیا کو منفعی کر سکتی ہے۔ تو سارے کے سامنے گنو بھگت مگر مسلمانوں کو گائے کے گوشت سے کیوں بے نیاز نہیں کر سکتے۔ مسلمان اپنے ہندو برادران وطن کی خاطر اس کیلئے تیار ہیں۔ کہ اگر انہیں پھر بھڑکی کا گوشت گائے کے گوشت کے نرخ پر ہتیا کر دیا جائے تو وہ گائے کا گوشت کھا نا چھوڑ دیں۔ ہندوؤں کی ہی مالدار قوم کے لئے ان

انتظام کر لینا کوئی بڑی بات نہیں۔ مگر وہ گائے کو ذبح ہو نیسے چھانا چاہتے ہیں۔ تیار کیا کریں۔ انکی غرض تو مسلمانوں کو تنگ کرنا ہے۔

اعلان مذکور میں کھوئی جلی بہا تنگ لکھ دیا گیا ہے۔ کہ ”گنو مانا“ کی رکھشا کا سوال حل ہو گیا۔ کیلئے ”چرٹے“ کے نیا گ سے بغیر چرٹے کی اشیا کے استعمال سے۔ لیکن کجا وہ لوگ جو ذبح گائے کے خلاف شور مچاتے۔ فتنہ و فساد پر پاک اور مرنے والے پر تیار ہوتے ہیں۔ بتا دینگے کیا انہوں نے چرٹے کی اشیا کو تیار کیا ہے۔ اور کوئی چیز چرٹے کی استعمال نہیں کرتے۔ اگر وہ چرٹے کو کام میں لیتے ہیں اور یقیناً لاتے ہیں۔ تو انہیں سمجھ لینا چاہئے۔ گنو مانا کی رکھشا کا سوال وہ خود حل نہیں کر سکتے۔ اس وقت ہم بوجڑوں کے ہاتھ نہ صرف ناکارہ اور تکلیف دہ گائے کیلئے کیلئے کے متعلق کچھ نہیں کہتے۔ بلکہ صحیح سالم موٹے تازے بھجڑوں کا نسبت بھی کچھ کہنا غیر ضروری سمجھتے ہیں کہ ضرورت کے وقت کسی گھر کی چیز سے فائدہ اٹھالینے میں کیا حرج ہے۔ لیکن جب ”دلی میں“ نان لیدر گڈس فیکٹری ”موجود“ ہو۔ جہاں سے ہر قسم کا سامان بغیر چرٹے کا بنا سکتا ہے۔ تو پھر کیا وجہ ہے ہندو چرٹے کی اشیا کو کلا طور پر ”تیار“ نہیں دیتے۔ وجہ یہی ہے کہ انکی غرض گنو رکھنا نہیں۔ بلکہ مسلمانوں کو دکھ دینا ہے۔

انہیں کئی بار خیال آیا۔ قادیان کا مذبح جنادیمائی جہاں سکھوں نے کربا دن میں سے کئی ایک کے گلے میں کربان کا چرٹے کا بیڑہ بڑا ہوا گا۔ جو نہ معلوم کوئی مذبح کے صدقے بکھر خالصہ جی تک پہنچا ہو گا۔ اسی طرح سکھ اور ہندو جو جو تیاں اور بوٹ پہن کر مذبح گرانے کے لئے گئے۔ وہ معلوم نہیں کس کس طرح میں جمع ہونے والی گائے کیلئے کے چرٹے سے بنے ہوں گے اس طرح گویا مذبح گرانے والے خود کئی ایک مذبحوں کے زمین مشت تھے۔ کچھ اس کا انہیں ذرا بھی احساس نہ ہوا۔ اس لئے کہ ان کی غرض گنو رکھنا نہیں بلکہ مسلمانوں کو تکلیف دینا تھی۔

”پرناپ“ نے ہندوؤں کو ”گنو رکھشا“ کے صحیح طریق کی طرف متوجہ کرتے ہوئے صفائی کے ساتھ اس حقیقت کا بھی اظہار کر دیا ہے کہ ”ذبحی زمانہ ضروریات زندگی میں چرٹے کا استعمال دن بدن بڑھتا جا رہا ہے جس کا نتیجہ یہ ہو رہا ہے۔ کہ قدرتی طور پر مرے ہوئے جانوروں کے چرٹوں کی موجودہ مقدار ان بڑھتی ہوئی ضروریات کو پورا نہیں کر سکتی۔ اور اس ضرورت کو پورا کر نیچے لگو زندہ جانوروں پر بھی ہاتھ صاف کیا جاتا ہے۔“ اب تو بالکل واضح ہو گیا کہ گائے کا گوشت کھانے والے ہی گائے ذبح نہیں کر سکتے۔ بلکہ گائے کا چرٹا استعمال کرنے والے بھی اس میں شامل ہیں اور اصل میں وہی اس کا باعث ہیں۔ وہ جو نہ چرٹے کیلئے گائے ذبح کر لیتے ہیں۔ اس لئے گوشت کھانے والوں کو بھی گوشت لگ جاتا ہے۔ اگر گائے کا چرٹا اسی نامی نہ ہو۔ تو گوشت کے لئے شاید ہی کوئی ذبح کرے۔ اس لئے چرٹے کا نام اول پر



# خالصہ جی دہو کہ سے پو

(آئندہ دار محمد دوست صاحب ایڈیٹر اخبار "نور قادیان" سابق سورن سنگھ)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## سیکھ اور ہندو

سیکھوں کا مذہب اور سیکھوں کے علماء و علماء کا طریق عمل اس امر کا بہترین شاہد ہے۔ کہ سیکھ مذہب ہندوؤں سے قطعی مختلف اور جداگانہ ہے۔

سیکھ مذہب - ویدک پران - جاتی ورن - اوتار - دیوی دیوتا - مورتی پوجا - ستریا - گائتری - جینکا تار - برت - گیہ ہوم - وغیرہ کو ایک طرف لے کر بھی روایات رکھتا۔ مگر ہندوؤں کی ہر مذہبی اور سیکھ صاحبان کی غفلت سے ہندوؤں کا تمدن سیکھوں پر غالب آ رہا ہے اور بھگت خضر ہے۔ اگر سیکھ نہ سیکھتے۔ تو کبھی ہندو مذہب انہوں کا فقہ سیکھوں کو جذب ہی نہ کرتے۔

## سیکھوں کو جذب کرنے کی چال

سیکھوں کو جذب کرنے کے لئے ہندوؤں نے ایک عجیب اصطلاح بھی وضع کر لی ہے۔ وہ اصطلاح جرنکھن کی گویا پٹیٹھے کا کوٹ یا انگوٹ کی شکل میں بکائن کا پیل یا آم کی شکل میں مدار کا ٹرہ ہے۔ ستانی سیکھ سے اس کی آہ میں سیکھ تمدن کی جگہ ہندو تمدن نہایت ہوشیاری سے اخل کیا جا سکتا ہے۔ اور کیا بارنا ہے۔ اور اس کی آڑ میں وہ توجید پرست سیکھ قوم جنکا ماٹو اور کارست نام -

دوسرے کا ہے سمریے جو جتے تے مرحیا  
اکو سرو نانا کا جو مل تمل رہیا سما

شنتیش کیونہ دیاؤں - جو برچا ہوں سو تم تے پاؤں۔  
ایک چھوڑ دو جے لاگے ڈبے سو و سنجار یا۔  
ہے۔ اس سے تھی سیکھ کی اصطلاح کی آڑ میں ہندو صاحبان نہایت آسانی سے سیکھوں کے ناواقف اور خصوصاً دیہاتی طبقہ میں۔ ویدک مورتی پران - جاتی ورن - اوتار - دیوی دیوتا - مورتی پوجا وغیرہ عقائد کو لے کر ہے ہیں۔ دوسرے الفاظ میں یہ سیکھ تمدن پر سیکھ مذہب پر ناقابلِ برداشت حلا ہے۔

اس عمل کی موجودگی میں کون کہہ سکتا ہے۔ کہ سیکھ مذہب محفوظ ہے۔ اور چہرے کتنا اور بھی شکل ہے۔ کہ اگر ان عقائد کا ابھی سے سدیا کیا گیا۔ تو سیکھ مذہب گور سریدا کو کمان تک قائم رکھ سکے گا۔

## سیکھ اور گنو پوجا

دور میں جاؤ گنو پوجا کا سیکھ دھرم ایک طرف العین کے لئے ہی رو اور نہیں۔ مگر ہوشیار ہندوؤں نے ناواقف سیکھوں کو گنو پوجا کے سائل میں اپنے ساتھ شامل کر لیا ہے۔ حالانکہ سیکھ مذہب میں گنو پوجا یا گورکھشا کے لئے ذرا بھی گنجائش نہیں۔

شری گرنہ صاحب آد۔ آ۔ س۔ پی مہد ۳ میں صاف لکھا ہے۔  
مل موت موڑ جے مگدھ ہوسے سب لگے تیرے پلے  
مطلب یہ کہ گائے کے گوبر اور پشیا سے محبت کرنے والے

جب گور و ہماراج کی شرن میں آئے۔ تو انہیں گوبر اور پشیا سے نجات مل گئی۔

اور ملاحظہ ہو۔ شری گرنہ صاحب بسنت کبیر میں درج ہے:-  
گوبر جو ہٹا جو نکا جو ہٹا - جو ہٹی دینی کارا

یعنی گائے کا گوبر ناپاک اور اس سے باورچی خانہ میں جو چوڑکا (پوچا) دیا جائے۔ وہ بھی ناپاک ہے۔

سیکھوں کا رسمت نامہ اور گائے  
اور دیکھئے۔ سیکھ صاحبان کے لئے رسمت ہنزلہ رسمت ہے۔ رسمت نامہ کیا ہے۔ شریوت کی کتاب اس میں درج ہے۔

ہنزلہ رسمت نامہ اور گائے اور نہ گائے کے گوبر سے پوچا دے؟ (دیکھو رسمت نامہ سبائی جو پاسنگھ)

ان حوالہ جات کی موجودگی میں کیا کوئی یہ گمان بھی کر سکتا ہے کہ سیکھ مذہب میں گائے کی پوجا یا رکھشا کے لئے کوئی گنجائش ہے آگے اور ملاحظہ ہو۔

جناب معانی کاہن سنگھ صاحب نامہ نواسی سیکھ مذہب کے آج سب سے بڑے فاضل ہیں۔ اور سیکھ لوگ ایسے فاضل شخص کی ذات پر جس قدر بھی فخر کریں۔ کم ہے۔ وہ اپنی مشہور تصنیف ہم ہندو نہیں کہے

صفحہ ۲۰۹ پر ہندوؤں کو مخاطب کر کے لکھتے ہیں:-  
اگر آپ کے مذہب میں جو پاکیزگی کے لئے گائے کا پشیا اور پنج گویا

کی بے قدری کا اس سے ہی اندازہ لگا سکتے ہیں۔ کہ میں باورچی خانہ میں (گائے کے) گوبر کا پوچا دیا جائے۔ وہاں مکڑاہ پر شاد (شکر ملو) تیار نہیں کیا جاتا۔ اور یہ طریق آج سے نہیں۔ بلکہ گورو صاحبان کے وقت سے ہی چلا آ رہا ہے۔

سیکھ مذہب کا یہی فاضل اپنی اسی مشہور کتاب کے صفحہ ۲۲ پر لکھتا ہے:-

"سیکھ مذہب میں گائے کی عظمت نہیں۔ یعنی نہ تو سیکھ گائے کا گوبر اور پشیا کھاتے پیتے ہیں۔ اور نہ ہی اس کے گوبر کا چوڑکا (پوچا) دیتے ہیں۔ اور نہ بطریق وید گوہیدہ گیہ کرتے ہیں۔ اور نہ ہی ہمانوں کو گونگن کے نام سے پکارتے ہیں۔"

ان مذکورہ العدد و حوالہ جات کی موجودگی میں یہ کہنے کا کہ جو صلہ ہو ہے کہ سیکھ گنو پوجا میں۔ ایسا کتنا باشبہ سیکھ مذہب سے مناق کرتا ہے۔ اب اور دیکھئے۔ کہ سیکھ دار سیکھ لبقہ کا گائے کے متعلق کیا نقطہ خیال ہے:-

سیکھوں کا حفاظت گائے کیلئے چند دینے سے انکار  
۱۹۱۱ء میں ایشر کی تعلیمات میں سیالکوٹ میں سیکھ ایجوکیشنل کانفرنس ہوئی۔ اس وقت ہندوؤں نے حفاظت گائے کے لئے جب سیکھوں سے

چند دینے چاہا۔ تو با علم اور اپنے مذہب سے واقف سیکھوں کے طبقے نے جو طرز عمل اختیار کیا۔ وہ اخبار "ہندوستان" نے اس طرح بیان کیا:-  
"سیکھ ایجوکیشنل کانفرنس سیالکوٹ کے موقع پر مقامی کارکنوں کو معلوم ہوا۔ کہ ہمارا صاحب پشیا کا جلوس جو کانفرنس کے پردھان مقرر کئے گئے ہیں۔ گوشالہ کی طرف سے نکلیگا۔ تو کارکنوں نے گنو شالہ کی عمارت کو خوب سجایا۔ اس کے نزدیک جمہندیوں وغیرہ لگائیں، لیکن جب گوشالہ کی صندوقچیاں وغیرہ لے کر کانفرنس میں سیکھ صاحبان سے گوشالہ کے لئے وان (دھیرات) مانگنے کے واسطے گئے۔ تو ان کو کانفرنس سے باہر نکلوا دیا گیا۔ اور سیکھوں نے کہا۔ کہ ہم ہندو نہیں ہیں۔ اس لئے ہم پر گنو رکھنا واجب نہیں ہے۔"

## سیکھ اخبار اور گائے

پھر سیکھوں کا اخبار لائل گزٹ "ہواب" شہر پنجاب کے نام سے شائع ہوتا ہے۔ اپنے ہر فروری ۱۹۱۹ء کے اشوٹس لکھتا ہے:-  
"سیکھ ہندوؤں کی طرف گنو پرست نہیں؟

پھر سیکھوں کا مشہور آرگن اکالی لکھتا ہے:-  
"گائے کی مذہبی عظمت کا سوال قابل ہندو سوال ہے۔"

"سیکھ جہاں جہنگ پر کسی قسم کی بندش برداشت نہیں کر سکتے۔ وہاں دوسرے کو بھی کوئی شہراک کھانے سے نہیں روکنا چاہئے۔"

پھر مشہور مصور اخبار "ریاست" کے ایڈیٹر دیوان سنگھ صاحب ہفتوں جو خود اکالی تحریک کے زبردست حامی ہیں۔ اپنے ۲۴ اگست ۱۹۱۹ء کے پیر میں لکھتے ہیں:-

"جہاں تک کسی جانور کے مارنے کا سوال ہے۔ اور پشیا سے گائے کے ذاتی خیال کے مطابق گائے اور بکری میاں تک کہ گائے اور ایک کٹی میں بھی کوئی فرق نہیں ہے۔"

اس سے بخوبی اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ مذہبی علم اور سمجھ دار اور اپنے مذہب سے واقف سیکھوں کے دلوں میں گائے کی عظمت کی کیا حقیقت ہے۔ پھر اخبار اکالی لکھتا ہے:-

"سیکھ دھرم کا کوئی اصول گائے کی عزت اور حفاظت کا نہیں ہے۔"

قادیان میں مذبح کھلنے پر ہندوؤں نے جس طرح ناواقف سیکھوں کو آگے کیا۔ یا آئندہ جس طریق سے یہ بھولے بھالے سیکھوں کی ان کی مذہب کے عدم واقفیت کا ناجائز فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں۔ اس خطرہ کو محسوس کر کے سیکھوں کا سب سے پرانا اخبار خالصہ سماچار گورکھی سیکھوں کو مخاطب کر کے اس طرح خطرہ کا الارم دیتا ہے:-

"جو عظمت گائے کے لئے ہندوؤں کے دلوں میں ہے۔ وہ سیکھ مذہب میں نہیں۔ اس لئے قادیان کے بوچر خانہ کے معاملہ میں سب سے پہلے اگر کسی گور و ہمارا رکشش ہونا چاہئے۔ تو ہندوؤں کو۔ لیکن ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ ہندو اخبار اس معاملہ میں سوائے سیکھوں کو آگے کر کے کہہ رہے ہیں۔

کہ ہر چھ سو تیرا وال ڈنگائیں؟ یعنی دار پر چڑھ جاؤ۔ شمارا بال بلیکا نہیں ہوگا۔ (کانٹر سیکھوں کو) سنانے کے علاوہ اور کچھ نہیں کہہ سکتے کیا ہم ہندو صاحبان سے دریافت کر سکتے ہیں۔ کہ وہ ہابیر دل اور شکستہ دل جنہوں نے گذشتہ دو چار ماہ سے بھائی پرانند کی کتاب بڑی کی آڑ میں سیکھوں کے برخلاف پورٹھ چھوڑ کر اور جلسوں میں شور مچا کر آسمان سر پر اٹھا رکھا تھا۔ اور کوئی گندی سے گندی گالی اور کوئی مذہم سے مذہم لفظ ایسا نہیں

کہہ رہے ہیں۔ اس لئے قادیان کے بوچر خانہ کے معاملہ میں سب سے پہلے اگر کسی گور و ہمارا رکشش ہونا چاہئے۔ تو ہندوؤں کو۔ لیکن ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ ہندو اخبار اس معاملہ میں سوائے سیکھوں کو آگے کر کے کہہ رہے ہیں۔

کہ ہر چھ سو تیرا وال ڈنگائیں؟ یعنی دار پر چڑھ جاؤ۔ شمارا بال بلیکا نہیں ہوگا۔ (کانٹر سیکھوں کو) سنانے کے علاوہ اور کچھ نہیں کہہ سکتے کیا ہم ہندو صاحبان سے دریافت کر سکتے ہیں۔ کہ وہ ہابیر دل اور شکستہ دل جنہوں نے گذشتہ دو چار ماہ سے بھائی پرانند کی کتاب بڑی کی آڑ میں سیکھوں کے برخلاف پورٹھ چھوڑ کر اور جلسوں میں شور مچا کر آسمان سر پر اٹھا رکھا تھا۔ اور کوئی گندی سے گندی گالی اور کوئی مذہم سے مذہم لفظ ایسا نہیں

کہہ رہے ہیں۔ اس لئے قادیان کے بوچر خانہ کے معاملہ میں سب سے پہلے اگر کسی گور و ہمارا رکشش ہونا چاہئے۔ تو ہندوؤں کو۔ لیکن ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ ہندو اخبار اس معاملہ میں سوائے سیکھوں کو آگے کر کے کہہ رہے ہیں۔

کہ ہر چھ سو تیرا وال ڈنگائیں؟ یعنی دار پر چڑھ جاؤ۔ شمارا بال بلیکا نہیں ہوگا۔ (کانٹر سیکھوں کو) سنانے کے علاوہ اور کچھ نہیں کہہ سکتے کیا ہم ہندو صاحبان سے دریافت کر سکتے ہیں۔ کہ وہ ہابیر دل اور شکستہ دل جنہوں نے گذشتہ دو چار ماہ سے بھائی پرانند کی کتاب بڑی کی آڑ میں سیکھوں کے برخلاف پورٹھ چھوڑ کر اور جلسوں میں شور مچا کر آسمان سر پر اٹھا رکھا تھا۔ اور کوئی گندی سے گندی گالی اور کوئی مذہم سے مذہم لفظ ایسا نہیں

کہہ رہے ہیں۔ اس لئے قادیان کے بوچر خانہ کے معاملہ میں سب سے پہلے اگر کسی گور و ہمارا رکشش ہونا چاہئے۔ تو ہندوؤں کو۔ لیکن ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ ہندو اخبار اس معاملہ میں سوائے سیکھوں کو آگے کر کے کہہ رہے ہیں۔

کہ ہر چھ سو تیرا وال ڈنگائیں؟ یعنی دار پر چڑھ جاؤ۔ شمارا بال بلیکا نہیں ہوگا۔ (کانٹر سیکھوں کو) سنانے کے علاوہ اور کچھ نہیں کہہ سکتے کیا ہم ہندو صاحبان سے دریافت کر سکتے ہیں۔ کہ وہ ہابیر دل اور شکستہ دل جنہوں نے گذشتہ دو چار ماہ سے بھائی پرانند کی کتاب بڑی کی آڑ میں سیکھوں کے برخلاف پورٹھ چھوڑ کر اور جلسوں میں شور مچا کر آسمان سر پر اٹھا رکھا تھا۔ اور کوئی گندی سے گندی گالی اور کوئی مذہم سے مذہم لفظ ایسا نہیں



جو انہوں نے سکھوں کے لئے (نہ کہا ہو۔ وہ آج کہاں ہیں؟.....  
کیا ان کا غصہ غریب سکھوں تک ہی تھا۔ اب سکھوں کو بلدی دے دیتے تھے  
دی تھاں یعنی سکھوں کو آگ میں جھونکنے کی جگہ کیوں آگے خونیں نائے  
اور اس معاملہ کو اپنے ہاتھ میں نہیں لیتے۔

پھر اور ملاحظہ ہو۔ اسی قادیان کے موجودہ معاملہ کو نظر رکھتے ہوئے  
سکھوں کا اخبار کاتی لکھتا ہے:-  
"ہندو بھائی سکھوں کے پاس بیٹھے کر سگرت کا دھواں بارود کا ڈھ  
چھوڑتے ہیں اور غریب سکھوں کے ناک چڑھانے پر پھبتیاں اڑاتے  
ہیں۔ دیہات میں ہندو بیٹھے اپنی دوکانوں پر بیٹھے حقہ نوشی کرتے رہتے ہیں  
اور غریب سکھ ان کے گرد بیٹھے رہتے ہیں۔ لیکن گنو کا سوال جواب اٹھتا  
ہے۔ تو وہ غریب مرنے مارنے پر تیار ہو جاتے ہیں۔ اور لالہ جی دکان  
پر بیٹھے حقہ ہی گڑا گڑا کرتے ہیں۔ ہندو زبانی طور پر گنو گھبت میں  
اور آنجان سکھ عملی طور پر۔ ضرورت اس امر کی ہے۔ کہ سکھ اس معاملہ میں  
علاقہ کھدیں۔ کہ گائے کی مذہبی عظمت کا سوال خالص ہندو سوال ہے  
اور سکھ جہاں جھنگہ پر کسی قسم کی بندش برداشت نہیں کر سکتے۔ وہاں  
دوسروں کو بھی کوئی خوراک کھانے سے روکنا نہیں چاہئے۔"

(بحوالہ انقلاب لاہور۔ ۱۲ اگست)

**سکھ غمخوار کریں**

اب معاملہ بالکل صاف ہے۔ سکھ صاحبان کے مقدس گرتھ ان کے  
بزرگان کرام کا طریق عمل کی خبر اخبارات ہرگز ہرگز گنو پوجا یا گنو رکھنا  
کے حامی نہیں ہیں۔ ناواقف دیہاتی سکھوں کو غمخوار کرنا چاہئے۔ کہ ہندو  
کے کہنے میں اگر جو غلط رستہ انہوں نے اختیار کیا ہے۔ وہ ان کے  
شری گرتھ صاحب اور گورو صاحبان کے مسلک سے کوسوں دور ہے۔  
اگر وہ اب بھی نہیں سمجھیں گے۔ تو یقیناً وہ سکھ مذہب کے ساتھ بغاوت  
کریں گے۔ اس موقع پر پڑھے لکھے اور ذی علم سکھ صاحبان کا یہ فرض ہے  
کہ اچھا دیہاتی سکھ اور ناواقف بھائیوں کو سمجھائیں۔ کہ وہ سکھ گوروں  
کے اقوام کی خاطر اور سکھ مذہب کے وقار کی خاطر کسی کے کہنے میں نہ  
آئیں۔ اور وہ راستہ اختیار نہ کریں۔ جو انہیں سکھ مذہب سے دور پھینک  
دے۔ اگر پڑھے لکھے سکھ صاحبان اس موقع پر خاموشی سے کام لیں گے  
تو اپنے مذہب کو خود اپنے ہاتھوں نقصان پہنچائیں گے۔ اور اس صورت  
میں سکھ تمدن کو اور سکھ مذہب کو وہ زبردست دھکے لگے گا۔ کہ پھر اس  
کی تلافی قریباً ناممکن ہو جائے گی۔

اس مضمون کے کہنے سے میری یہ فرض ہے۔ کہ بے چارے اپنے  
مذہب سے ناواقف بلکہ دور سے اپنے مذہب سے واقف ہو کر اس معاملہ  
میں مسلمانوں سے جنگ و جدال ترک کر دیں۔ تاکہ اس بد قسمت ہندوستان  
کو امن نصیب ہو۔ اور یہ ہر دو بیادراتوں ایک دوسری کے دکھ درد میں  
شریک ہو کر امن اور آسوشی کی زندگی بسر کریں۔

**ہندوؤں سے**

پشتر اس کے کہ میں اس مضمون کو ختم کروں۔ کچھ باتیں سمجھ دار ہندو  
صاحبان سے بھی کہنا چاہتا ہوں۔ ہم کب تک باجے اور گائے کے سوال  
پر ایک دوسرے کا سر پیڑتے رہیں گے۔ کیا ہماری اس خفیت امر کو  
پر ہمسایہ ممالک منہی نہیں اٹا رہے۔ کیا اس ننگ ظریفی اور ننگ نظری کی  
فغان میں ہندوستان کو کبھی خواب میں بھی امن نصیب ہو سکتا ہے۔ او

کیا ہم اسی برتے پر سواراج حاصل کرنا چاہتے ہیں مسلمان طرفہ العین  
کے لئے بھی کسی کے راستہ میں حائل نہیں ہونا چاہئے۔ کیا مسلمانوں  
نے قادیان میں اشارتاً بھی جھنگہ کی مخالفت کی ہے۔ ہماری طرف سے  
خواہ کوئی جھنگہ کھائے۔ یا سو رکھائے۔ یا کچھ اور ہرگز ہرگز کوئی روک  
نہیں۔ اور اسی بر داری اور رواداری سے ہندوؤں وغیرہ کو بھی کام  
لینا چاہیے۔

گائے کا گوشت کھانا ایک مسلمان کا پیدائشی حق ہے۔ ہاں یہ ضروری  
ہے۔ کہ ہم اپنے اس حق کا اس رنگ میں استعمال کریں۔ کہ ہمسایہ قوم کے  
جذبات کو چوٹ نہ لگے۔ کیونکہ یہ اخلاقی بات ہے۔ اور اس اخلاقی شیخ  
کو نہ پہلے کبھی مسلمانوں نے نظر انداز کیا ہے۔ اور نہ آئندہ نظر انداز کرنے  
کا خیال ہے۔ اور اگر ہندو صاحبان ہر روز ہندو مسلمانوں کو اس حق سے  
محروم کرنا چاہیں۔ تو یہ ان کی قطعی غلطی ہے۔ ابھی وہ باؤ دو تیا میں نہیں  
پیدا ہوئے۔ جو ہر روز مسلمانوں کو اس حق سے محروم کر سکیں۔ جب تک مسلمانوں  
کا آخری فرد بھی زندہ ہے۔ وہ اس حق کو چھوڑنے کے لئے تیار نہیں ہوگا۔  
بال بحبت اور صلح مصفا کی ڈھیا لگ ہے۔

میں پھر اپنے ہندو دوستوں سے یہ کہتا ہوں۔ کہ مسلمانوں کو  
ان کے پیدائشی حق سے محروم کرنے کا وہم دل سے نکال دو۔ جب  
مسلمان کسی کو اس حق سے محروم نہیں کرنا چاہتے۔ تو پھر مسلمان خود محروم  
ہونا کیے برداشت کر سکتے ہیں۔ ہندوستان کی بہتری اور خوشحالی اسی  
میں ہے۔ کہ زید کو زید کا حق ملے اور بکر کو بکر کا۔ ورنہ پھر اس نفاکی  
موجودگی میں یہ ہندوستان جنت نشان کی بجائے تیرہ خاکہ ان ری  
رہے گا۔ اور اس کے ذمہ وار وہی لوگ ہیں۔ جو دوسروں کو ان کے  
مذہبی حق سے محروم کرنا چاہتے ہیں۔ اور یہی لوگ درحقیقت اپنے  
ملک اور امن کے خطرناک دشمن ہیں۔ معاف نہ نہیں خواہ وہ ہندو ہوں  
یا مسلمان۔

خدا میں سمجھ سے اور ہماری ہر حرکت امن پیدا کرنے والی ہو گی  
ہم سب کی بھلائی اسی میں ہے۔

**مقامی ضروریات چند**

گذشتہ دنوں میں نے حضرت اقدس کی منظوری سے اعلان کیا تھا۔ کہ  
سرحد اور جلال کی جماعتوں کو اجازت دی جاتی ہے۔ کہ وہ مقامی ضروریات  
کے لئے چندہ عام میں سے دس فیصدی رکھ لیا کریں۔ لیکن بعض احباب  
کی ترکیب پر حضور کی خدمت میں دوبارہ عرض کیا گیا۔ کہ ہر قسم کے چندوں  
میں سے دس فیصدی رکھنے کی اجازت عطا فرمائی جائے۔ اس پر  
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بفرہ نے اجازت عطا فرمادی ہے۔  
اس لئے بذریعہ اعلان ہندو صحابوں کی جماعتوں کو اطلاع دی جاتی  
ہے۔ کہ آئندہ ہر قسم کے چندوں میں سے دس فیصدی مقامی ضروریات  
کے لئے رکھنے کی اجازت ہے۔

تا نظر اعلیٰ - قادیان

**بندج قادیان کے متعلق مسلمانوں کا فرض**

بندج قادیان کے متعلق اخبارات میں بدت کچھ لے لے ہو رہی ہے۔ میں گو  
جماعت احمدیہ کے عقائد سے شدید اختلاف رکھتا ہوں۔ لیکن نزع کما سول  
کوئی مرزا صاحب کا دوست نہیں۔ کہ ہم اس کی مخالفت کریں یا اسے نظر انداز  
کریں۔ یہ مسلم قوم کے حقوق کا سوال ہے۔ اور قیام حقوق کے لئے جدوجہد  
کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔ ہمیں اس سے سروکار نہیں۔ کہ یہ بندج قادیان  
میں واقع ہے۔ یا اس سے زیادہ احمدی لوگ مستفید ہونگے۔ اور نہ ہی  
سکھوں نے اسے حاصل حدوں کو نقصان پہنچانے کے لئے گرایا ہے  
بلکہ مسلمانوں کے خلاف ہندوؤں اور سکھوں کی عداوت کا یہ  
بہترین مظاہرہ ہے۔ ورنہ کیا فہلکا میں بھی احمدیوں نے بندج تسمیر کیا تھا  
یا کیا میانہ۔ کلا نور۔ بلالہ وغیرہ ہندوستان کے سپیکر ہوں شہر ہوں اور  
چھاؤنیوں میں بندجے احمدیوں نہ ہیں۔ نہیں ہرگز نہیں۔ یہ تو مسلمانوں کی  
غیرت کو چیلنج کیا گیا ہے۔ اور اس کا جواب دینا ہر سچے مسلمان پر فرض ہے۔  
یہ کیا مضحکہ خیز بات ہے؟ کہ مسلمان گائے کا گوشت کھائیں۔ اور  
ہندوؤں اور سکھوں کے جذبات کو چھوڑنا چاہیں یا مسلمان اذان دیں۔  
تو ہندوؤں اور سکھوں کے کھانے بھرتا ہو جائیں۔ یہ سب بھانسنے ہیں۔  
اصل میں مسلمانوں کے افتراق وانشقاق نے انہیں اس حد تک ذلیل کر دیا  
ہے۔ کہ غیر ان کی غیرت کا کڑے سے کا امتحان لے رہے ہیں۔ ہماری ہر ذر  
جہان میں سب سے زیادہ حق اور پیاری چہرہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی  
عزت پر بھی تو یہ لوگ بے دریغ حملے کرنے سے نہیں چوکتے۔

ہم قادیانی احمدیوں کی طرف سے لے رہے ہیں۔ وہ مسلم حقوق کی تحریک  
کے بہت بڑے دعویدار ہیں۔ اور ہم دیکھتے ہیں۔ وہ عموماً ہر موقع پر حفاظت  
اسلام و مسلمین کے لئے مشکل وقتوں میں بھی سینہ سپر ہو جاتے ہیں۔ اور  
بہت حد تک کامیاب بھی ہو جاتے ہیں۔ ایسے موقعوں پر عام مسلمان بھی ان  
کا ساتھ دیتے ہیں۔ لیکن مذہب کے معاملہ ان کی رواداری اور رواداری  
بے طرح آڑے آ رہی معلوم ہوتی ہے۔ اگر ان موقع پر احمدیوں کو صحیح منظم جماعت  
لے بھی تساہل سے کام لیا۔ تو مسلم حقوق و اجازت پر چھ دیا جائیگا۔ میں تمام  
مسلمانوں سے مستعدی ہوں۔ کہ وہ غیروں کی کارروائیوں کو سمجھیں  
اور غور سے دیکھیں۔ اور اپنے حقوق کی حفاظت کے لئے تیار ہو جائیں۔  
حکومت تشدد کرنے والوں سے دیتی ہے اور آجکل کوئی قوم حضور قادیان  
سے (جو اکثر بزدلی بھی جاتی ہے) اپنے حقوق حاصل نہیں کر سکتی اور اگر گرتھ  
کی پالیسی ملاحظہ ہو سکھ قانون شکنی کرتے ہیں۔ اور وہ بھی اپنے اعلان  
گوڈنٹ کے وقار اور مذہب کو چیلنج کیا جاتے ہیں۔ اور باقی مسلمان اس پسند  
کا ثبوت دے رہے ہیں۔ لیکن بجائے مذہب کو کھینچنے کے اور حکومت کے وقار  
کو قائم کرنے کے سکھوں اور ہندوؤں کی دہلیس شنی جاری ہیں۔ ماور مسلمانوں  
کو ان کی امن پسندی کی بدولت ذلیل کیا جا رہے ہیں۔ انہوں نے مدافعوں کو  
مسلمان اپنے حقوق کے لئے اسی طرح بے دت دیا ہے۔ کہ میں جیل مسلمان  
سے قطع نظر اس کے کہ وہ کس فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ نہایت زوردار الفاظ  
میں درجہ امت کو دکھا۔ کہ وہ موقع کی نزاکت کو مد نظر رکھتے ہوئے اپنی آسوشی  
کو پیشروں میں کوئی دقیقہ غور وگذاشت نہ کریں۔

ٹانگہ صاحب الرشد۔ کوٹ میاں صاحب۔ ممبر گورداسپور







# مسلمانوں کا کیا کم زندرہنا چاہتا ہو؟

(از جناب شیخ سعید علی صاحب عرفانی)

ہندوستان ہی نہیں دنیا بھر میں مسلمانوں کے خلاف قانونی قوانین برقیہ کے ساتھ ساتھ جو کہ گھڑی ہوئی ہیں۔ کچھ ممالک دنیا میں نے قانون میں اسلام کا دینا میں ہندو کے قانون سے ایک سلسلہ میں لکھا تھا۔ اس پر ابھی وہ میں جتنے ہی گزرتے ہیں کہ اسلام اور مسلمانوں کے خلاف ایک طرح کے تیز پیرا پیرا فلسفین میں یہودی فقہ نے مسلمانوں پر زندگی دہرا کر دی ہے۔ اور ہندوستان میں جو مسلمانوں کو کچھ دینے کے منصوبوں میں رات دن مصروف ہے۔ ان حالات میں اگر مسلمان دنیا میں زندہ رہنا چاہتے ہیں۔ تو انہیں

## عالمگیر اسلامی اتحاد کی ضرورت

ہے۔ ہر ایک ملک کے مسلمانوں کو اپنے اندرونی اختلافات کو چھوڑ کر افریقہ مشرق کے لئے ایک ہو جانا چاہئے۔ یہ آواز دوسرے ممالک تک نہیں جاسکتی۔ اس لئے میں مردست اس سے ایک آواز اور ارمان کے سنگ میں چھوڑ کر ہندوستان کے مسلمانوں سے کچھ کہنا چاہتا ہوں۔

## ہندوستان کے مسلمان

ہندوستان کے مسلمانوں نے اپنی حکومت کو کھو کر کوئی عبرت حاصل نہیں کی۔ ہندوؤں نے انہیں ہر طرح ذلیل اور پامال کرنے کی متواتر سازشیں کو پیش جاری رکھی ہے۔ وہ انہیں ہندوستان میں بے حیثیت مسلمان زندہ دیکھنا نہیں چاہتے۔ ان کے نقطہ نظریات اور قومی قرار دادوں کے لحاظ سے مسلمانوں کو ہندوستان میں وہی طرح زندہ رہنے کا حق ہے۔ یا تو وہ اسلام کو چھوڑ کر ہندو بن کر مرتد ہو جائیں یا پھر اپنی مذہبی اور ملی حیات کو اپنے ہاتھ سے ختم کر دیں۔ اب یہ مسلمانوں کا کام ہے۔ کہ ان دونوں باتوں میں سے جسے چاہیں پسند کریں۔

## سنجیدہ مطالعہ کے قابل پائیں

میں یہ باتیں مسلمانوں کے سنجیدہ مطالعہ کے لئے پیش کر رہا ہوں اور واقعات کی مسلسل رفتار میری موافق ہے۔ شہری کا ہنگامہ جو ہندوستان میں گرم کیا گیا تھا۔ وہ ابھی کل کی بات ہے۔ کس جوش اور سرگرمی سے اس فتنہ ارتداد کو بڑھایا گیا۔ اور صدیوں کے مسلمانوں کو ہندو کہہ کر ان کی اسلام سے ناواقف اور ہندو رسواست میں مبتلا کرنے سے قائد اعظم نے نہیں مرتد کیا گیا۔ علماء اسلام میں اس سے تحریک ہوئی۔ مگر نتیجہ اس کے سوا کچھ نہ تھا۔ کہ آپس میں جنگ و جدل کر کے رہیوں اور سکڑوں پر لڑ کر گھروں کو واپس آئے۔ اور شہری سبھا اب تک مستقل کام کر رہی ہے۔ پھر چھوٹوں کو ہندو بننے کا سوال کھرا کیا گیا۔ اور ان کو بظاہر انسانیت کے حقوق دینے کا دعویٰ کر کے ان قوموں کو ہندو بنا لیا گیا۔ تاکہ ہندوؤں کی نیو میرکل قوم جو پہلے سے بڑھی چوٹی ہے۔ اور بھی منبوط ہو جائے۔ مسلمان ان تمام باتوں کو

دیکھتے ہیں۔ اور اپنی فریضی قوت سے بہا رہی۔ جان نثار ہی کے ہندو ناک و گھنے کر کے وہ جاتے ہیں۔ ہندوؤں نے مختلف مقامات پر ہندو مسلمانوں کے ساتھ ساتھ اپنی قوم کا ثبوت دیا۔ اور مسلمانوں کے بارے میں کھلی اور پھر مقدمات میں بھی یہی زیادہ بکڑے گئے۔ نتیجہ جو کچھ نکلا وہ سب کے سامنے ہے۔

## ایک اور فتنہ

اب ایک اور فتنہ اور نہایت خطرناک فتنہ کھڑا ہونے کو ہے۔ صوبائی اور مرکزی قانونی کونسلوں میں ہندوؤں کی اکثریت ہے۔ اور وہ اپنے اثر اپنے روپیہ سے کزور چھبیتوں کو خریدنے کے باوا لگھات سے خوب واقف ہیں۔ ایک بہت بڑے سربراہ اخبار نویس نے ایک ایسا قانون بنانے کی تحریک شروع کی ہے۔ کہ تبدیل ہو سکے۔ لے لے کچھ ایسی پابندیاں عائد کر دی جائیں۔ کہ ہندو مسلمان نہ ہو سکیں۔ میں ہر ایک قوم اور ہر مذہب کے افراد کے لئے اپنی قوم اور مذہب کی حفاظت کے جائز حقوق کو برا نہیں سمجھتا۔ بلکہ ان کا حق سمجھتا ہوں۔ لیکن صداقت کی راہ میں روکیں پیدا کرنا بہت بڑی شرارت ہے۔ اسی طرح ہندوؤں کے متعلق ہندو مرد و شائع میں یہ تجویز درپیش ہے۔ کہ جو شخص اپنا مذہب ہندو کہہ دے اس سے مزید تشریحات اور استفسارات نہ ہوں۔ مگر اسے مسلمانوں کو تمہاری تک اپنی قاعدہ جنگیوں میں مبتلا ہو۔ ان تمام واقعات اور حالات پر کچھائی نظر کرو۔ اور پھر بتاؤ۔

## کیا کم زندہ رہنا چاہتے ہو؟

اگر تمہارا جواب اثبات میں ہے۔ تو پھر اس زندگی کے اسباب بھی پیدا کرو۔ اور بقائے نفع کے ان تمام اصول اور گروہوں کو اختیار کرو۔ ہندو جہ بالافتن پر ایک

## فریضہ کا فتنہ

کھڑا کیا گیا ہے۔ اگرچہ یہ فتنہ پرانا ہے۔ مگر اب اسے پوری قوت اور طاقت کے ساتھ طول و عرض ہندوستان میں برپا کرنے کا منصوبہ کیا گیا ہے۔ اور مسلمانوں کی توجہ کو اس طرف لگانا ان کی طاقت اور روپیہ کی خرچ کر دینے کی سازش ہو چکی ہے۔ اگر اس فتنہ کی طرف سے حفاظت کی گئی۔ تو یاد رکھو۔ کہ تمہارے

## خورد و نوش اور لباس پر بھی پابندیاں

عائد کر دی جائیں گی۔ اور پھر فتنہ رختہ اسلام بھی پھیلے گا اور جو چیز تم سے چھین لی جائے گی۔ اس فتنہ کا شے نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم کو بتلا میں ڈال دیا تھا۔ اور وہ بعض رسم و رواج کے قومی اثر کا نتیجہ تھا۔ حضرت موسیٰ کی قوم کی زندگی میں چیزیں زیادہ لڑکیا۔ وہ یہی فریضہ کاؤ

تھا۔ پس اگر چاہتے ہو۔ کہ اس فتنہ کا تمہاری قوم پر اثر نہ ہو۔ اور تم اسلام

کی بنیادوں کو مضبوط کرو۔ تو گائے کے خون سے ان بنیادوں کو مضبوط کرو۔ اور اس کے گوشت سے مسلمانوں کی اخلاقی اور ملی قوتوں کو بڑھاؤ۔ نور کو مند لے ایک نبی کے ذریعہ اس قوم کو ذبح بقر کا خاص حکم دیا۔ اور قرآن مجید میں اس کا ذکر کیا۔ اس لئے کہ یہ فتنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت میں بھی کسی رنگ میں سر مٹا لے والا تھا۔ اور خصوصیت کے ساتھ اب اس کا ثبوت ہر جگہ ہے۔ مختلف مقامات پر مسلمانوں کے فریق اسی چار یا پانچ کے سبب سے حلال رکھے گئے۔ اور ان کا مال و اسباب تباہ و برباد کر دیا گیا۔ اور بعض جگہ گھروں کو جلا دیا گیا۔ اگر ہندوستان کے ان اسلامی معاصم کی تاریخ لکھی جائے تو پتہ چلے گا۔ کہ فتنہ کی وجہ سے پیدا ہوئے۔ تو وہ مسلمانوں کے خون سے لکھی جائے گی۔ اور اس فتنہ کو ان کے مال و معاش کی راکھ سے سخت کیا گیا ہے۔ اور یہ بہت بڑی منہم کتاب ہوگی۔ پس اٹھو اور اس فتنہ کو تانوی حربوں سے پاش پاش کر دو۔

## ذبح گائے اور قانون

قانون نے ذبح گائے کو حرام نہیں کیا۔ شکار میں جب گائے کا فتنہ اٹھا۔ تو حکومت ہند کے مذہب قائم مقاموں نے علی الاعلان اطلاع کر دیا تھا۔ کہ مسلمانوں کو گائے کے کھانے سے روکنا۔ ان کو سکھوں یا ہندوؤں کا علام بنا دیتا ہے۔ اور حکومت ہند نے ہر قسم کی آزادی انہیں دیدی تھی۔ مگر مسلمانوں نے اس سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ اور انہوں نے مسابغی کی رعایت اور اس رواداری کے عادی ہو چکے تھے۔ جو اسلام سے انہوں نے سیکھی تھی۔ اور جس پر اسلامی حکومت کے ایام میں انہوں نے عمل کیا تھا۔ حالانکہ اب حالات بدل چکے تھے پس اس وقت ضرورت ہے۔ کہ مسلمان ہر جگہ اپنے ان اقتصادی اور مذہبی حقوق کی حفاظت کریں۔

## گائے کا گوشت کھانے والی قومیں

ایک اور بات غور کرنے کے قابل ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ دنیا کا وہ تمام قومیں جو گائے کا گوشت کھاتی ہیں۔ اس وقت حکومت کر رہی ہیں۔ اور گائے کا گوشت نہ کھانے والے حکومت میں۔ میر ہندو کو تو نہیں کہتا۔ لیکن مسلمانوں کو مزور کہتا ہوں۔ کہ ان کی حکومت کو صنعت اسی بات سے پیدا ہے۔ کہ انہوں نے گائے کے متعلق قرآن کریم کے احکام کی پروا نہیں کی۔ اور اس بات کو قائم رکھا۔ ہندو راج جو چاہیں کہیں۔ لیکن اگر مسٹر آر سی۔ وٹ ہندوستان کے مشہور فاضل کا بیان درست ہے۔ جو انہوں نے ہندوستان قدیم کی تہذیب میں لکھا ہے۔ کہ۔

” یہ امر باسانی متصور ہو سکتا ہے۔ کہ پنجاب کے قدیم ہندو حیوانی غذا بھی بافراط کام میں لاتے تھے۔ ہم اکثر اشارات گائے کے بیسیوں۔ اور بیوں کی قربانی کرنے اور گوشت پکانے کی بات بھی پاتے ہیں۔“

نومیں کہہ سکتا ہوں۔ کہ قدیم ہندو گائے کے متعلق اس قدر متعصب نہ تھے۔ لیکن اب اس فتنہ کے لئے مسلمانوں کی ملی غیرت اور احساس مذہبی کو بلا کر کیا جا رہا ہے۔ تاکہ ان کی قومی اور مذہبی حیانت کی رنگ کو کاٹ دیا جائے۔ اس لئے مسلمان اگر چاہتے ہیں۔ کہ یہاں زندہ رہیں۔ اور ان کا زندہ رہنے کا حق ہے۔ تو وہ گھوڑے کے متعلق ہندوستان



# ”ملاپ“ اور جھوٹ کے انبار

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لاہور مولوی ذوالفقار علی خان صاحب

ہوتا تھا۔ پہاڑی چھڑیوں سے بھی کم ضرر پہنچانے والی بوری تھی۔ اپنی حفاظت کے لئے بنوائی۔ کہ ہندوؤں نے تار دیا۔ ایک ہزار برچھے تیار کر لے گئے۔ اور اخباروں میں شور مچایا گیا۔ پولیس نے وہ چھڑیاں ہم سے مانگیں۔ اور ہم نے دیدیں۔ اور بتا دیا۔ کہ ہماری سمجھ میں یہ برچھے کی تعریف میں نہیں آتیں۔

چونکہ خود چھوٹیاں سکھوں کے پاس موجود ہیں۔ غل مچا نا شروع کیا ہے۔ کہ چھڑے تقسیم کئے ہیں۔ زبردستی مزع کر لیا۔ شہر میں جھٹکے کے گوشت کو علائقہ بجا لیا۔ ہمارے منکر فائدہ میں جھٹکے کی کھال بھیجی جھٹکے کی کھال کہہ کر ایک لڑکا جس کے پیچھے دو سکھ تھے۔ لنگر خانہ پہنچے ہم نے پولیس کو اطلاع کر دی۔ ایک سکھ کا نسبیل اور ایک لڑکا ہمارے ایک مکان کی دیوار پر چڑھا حکم دیا جہاں تک رہے تھے۔ ہم نے ان تمام اشتعال انگیزوں پر صبر کیا۔ اور موجودہ پولیس کو اطلاع کر دی۔ باوجود اس کے ہم پر ظالم ہونے کا الزام لگایا جا رہا ہے۔

اصل یہ ہے۔ کہ ہندو پرپیس متحد ہے۔ اور دن رات مشورے مسلمانوں کو مٹانے کے کرتا ہے۔ لیڈر کیا پبلک کیا۔ سرکاری ملازم کیا سوائے بعض شرفا کے سب کا رجمان ہے۔ کہ ہندو حکومت (جو اب بھی قائم ہے۔ مگر پوری قوت کے ساتھ نہیں ہے۔ انگریزوں کا زبردستی مانتے کبھی کبھی ان کے منسوبے مٹا دیتا ہے۔ اس کو منسوبی سے قائم کیا جائے۔ جس قدر ٹھکنڈے اس مقصد کے لئے ضروری ہیں سب کئے جاتے ہیں۔ جھوٹ لکھنے اور بولنے سے دریغ نہیں۔ گالی کا جواب جوتے دینے کی پالیسی جو قوم برت سکتی ہے۔ وہی اس پر وینڈنڈا کا جواب دے سکتی ہے۔ شجر بتاتا ہے۔ کہ یہ لوگ بمب تیار کر کے جب مسلح ہو جاتے ہیں۔ تو وہ سردوں پر الزام پھرنے تقسیم کرنے کا لٹا شروع کر دیتے ہیں ابھی تو چھڑا ہے۔ ملاپ کے جو ہنار شاعر ایڈیٹر منقریب ہو ائی جہاز اور ہم گرانے کا سامان احمدیوں کے غریب گھروں میں بھیجا کر دینگے۔ یہ دشمنان امن سلسلے سے اکھاڑوں میں قوت کے نظارے کر رہے ہیں۔ یہاں قادیان میں تو مذبح کا سوال تھا۔ مسلمانوں میں لاہور میں کیا تھا۔ کہ مسجد سے نکلتے ہوئے بے گناہ مسلمانوں کو شہید دھروں کیا گیا۔

غرض ہر طرز زندگی کا ہندو مسلمانوں کے تہا اور فنا کرنے کا سامان تیار کر رہا ہے۔ دفاتر میں علیحدہ مسلمان ذبح کئے جلتے ہیں۔ بازاروں میں علیحدہ۔ عدالتوں میں علیحدہ۔ غرضیکہ ہندو سوراج کا مزہ مسلمان خوب چکھ رہے ہیں۔ گورنمنٹ غیر ملکی ہے۔ کثرت ہندو سے خود بھی گھبراتے ہیں۔ اور غیر احمدی مسلمانوں کا بواحد اس خیال میں مبتلا ہے کہ وہ گوشت چھڑی پوشتی کرتی ہے۔ تاکہ اتحاد ہندو مسلم خواب و خیال سے بھی گذر کر افسانہ کی شکل میں بھی نہ رہے۔ گاندھی جی کے مرید انہیں چھڑے کیونکہ مادی جی اور گاندھی جی اور ڈاکٹر مہینے ہزار ہا ہندو جی سے سب اس قوم کے مختلف رنگ ہیں۔ جو ہلاکت مسلم کے لئے تیر رہتی ہے۔

جب جھٹکے کی دکان قادیان میں سکھوں نے کھولنے کا ارادہ کیا۔ ہندوؤں نے مخالفت کی۔ کہ نہ کھولو۔ ورنہ مسلمان مذبح لگاؤ کو کھولنے کی کوشش کریں گے۔ مگر سکھ اپنی مذہبی آزادی اور تمدنی حقوق کے درپے تھے۔ قادیان کے ہندوؤں کا شورہ قبول نہ کیا۔ پولیس سپرنٹنڈنٹ صاحب نے احمدی سربراہ اور وہ لوگوں سے سکھوں کے سامنے پوچھا۔ تو احمدیوں کی طرف سے جواب دیا گیا۔ اور تحریری یادداشت سپرنٹنڈنٹ پولیس اور مجسٹریٹ ضلع کو دی گئی۔ کہ ہم کسی قوم کی آزادی میں جو قانوناً سے حاصل ہے۔ روک پسند نہیں کرتے۔ ہم اپنے حقوق میں بھی آزاد ہیں۔ اور دوسروں کی آزادی کو بھی روکنا ظلم سمجھتے ہیں۔ اگرچہ ناخواندہ احمدی اور غیر احمدی مسلمان جھٹکے کے نام سے چڑتے ہیں۔ مگر ہم انہیں سمجھانے رہتے ہیں۔ ہندوؤں نے مخالفت اس بنا پر کی تھی کہ انہیں یقین تھا۔ کہ احمدی درخواست مذبح کی دینے لگے ہیں۔ کیونکہ ان کی آبادی گوشت کھانے والی روز بروز بڑھ رہی تھی۔ اور عرصہ سے وہ اپنی ضرورتوں کے لئے اپنے گھروں میں گائے کیا کرتے تھے پس انہیں خون تھا۔ کہ کہیں جھٹکا حرکت نہ ہو جائے۔

احمدی پہلے ہی درخواست دے چکے تھے۔ صاحب مجسٹریٹ ضلع نے لار سپرنٹنڈنٹ صاحب پولیس نے چاروں طرف پھر کر موٹے دیکھے۔ پورے چھ ماہ کے عرصہ میں مذبح جاری ہوا۔ اس ماہ کے عرصہ میں ہندوؤں نے اچھی طرح سکھ جاؤں کو بھرا کا لیا۔ اور کہا۔ کہ ہمانا رو پیہ تمہارا زور ہے۔ تو کیا مجال ہے۔ مسلمانوں کی۔ کہ مذبح بنا سکیں۔ مشیر اور سوراہا بنا کر غریبوں کو آمادہ فساد کیا۔ عید قربانی سے پہلے بہت سی تواریں منگائیں۔ اور ایک دن میں ۸۰ دیہات والوں کے ہاتھ فروخت کیں۔ عید پر ایک سکھ نے جو اس تمام پروڈیگنڈے میں ہندوؤں کا شریک کار نہیں۔ بلکہ شریک غالب بنا ہوا ہے۔ اپنے گھر سکھوں کو جمع کرنے کا انتظام کیا۔ سرگس آیا ہوا تھا۔ جو دھری موجود تھا انسپکٹر پولیس نے جو مناسب ہوشیارا فرمیں۔ سرگس کو توراہیاں سے اٹھا دیا۔ اور سکھوں کی نگرانی مناسب طریقے سے کی۔ تو نتیجہ یہ ہوا۔ کہ عید کے روز ان کے فساد کے ارمان پورے نہ ہو سکے۔ آخر کار شہریدوں نے غریب جاؤں کو اچھا کر مذبح گروا لیا۔ پولیس افسر کی عاقبت نااندیشی نے انہیں مذبح گرانے میں مدد دی۔ اور ۱۸ گھنٹے پہلے معلوم ہونے پر پولیس سے مسلح گارڈز منگوا لیا گیا۔ اب ذرا سی دیر میں گارڈ آجاتا ہے۔

ہندوؤں نے ہتھیار اپنی حفاظت کے لئے کافی جمع کئے ہیں۔ اور سکھوں کے پاس کرپائیں اور چھوٹیاں۔ کھپڑیاں موجود ہیں احمدیوں نے قانون کو مذہباً قائم رکھنے کے عہد کے سبب بچے نہ کیا۔ پولیس کی عاقبت نااندیشی سے ڈر کر اپنی حفاظت کے لئے لاشیوں پر ٹوکرا بوری جو نہایت موٹی دھار کی تھی۔ لفظ دھار اس پر لانا نہیں

میں ایک عالمگیر تحریک کریں۔ اور اسی گوشت کو عام کر دیں۔ تاکہ جو نصب گائے کے متعلق پیدا کر دیا گیا ہے۔ وہ اٹھ جائے۔ یقیناً اس گوشت کے کھانے سے ان کی قی غیرت اور قومی احساس کی قوتیں نشوونما پائیں گی۔ اور وہ اپنے بل پستے پر زندہ رہنے کے اصول اور حق کو سیکھ سکیں گے۔

## انجمن گائے کشی

مزدور ہے۔ کہ جہاں اور انجمنیں اور تحریکیں قائم کی جاتی ہیں ہندوستان بھر کے لئے ایک گائے کشی کی انجمن قائم کی جائے۔ اور قانونی حقوق کی حفاظت میں ہر جگہ مذبح قائم کئے جائیں۔ جہاں ضرورت ہو۔ اور جہاں غیر مذبح کے مسلمانوں کی خاصی آبادیاں ہیں اس پر عمل کیا جائے۔ اس کی اسی طرح ضرورت ہے۔ جس طرح ہر تحفظ مساجد کی ضرورت ہے۔ یا مسلمانوں کی تنظیم کی ضرورت ہے ہندوؤں نے خود مسلمانوں کے لئے یہ فتنہ پیدا کر دیا ہے۔ پس اس سے فائدہ اٹھاؤ۔ اور اپنی قومی ہستی کی بنیادوں کو مضبوط کرو اور ایک سرے سے دوسرے سرے تک اس کے لئے آواز اٹھاؤ اگر تم نے اس سو فذ پر متحد ہو کر کام نہ کیا۔ اور ہر قسم کے اختلافات کو مٹا کر اس تحریک کا علم بلند نہ کیا۔ تو یقیناً یاد رکھو کہ تمہاری

## قومی ہستی خطرہ میں ہے

اگر تم اپنے آپ کو زندہ اور اپنی نسلیوں کو مسلمان رکھنا چاہتے ہو۔ تو قرآن مجید کی اس تعلیم کو زندہ کرو جو اس نے ذبح بقر کی ہدایت میں مخفی رکھی ہے۔ یقیناً سمجھ لو۔ کہ اس

ذبح میں تمہارے لئے سرمایہ حیات ہے

# نسیل کے متعلق اعلان

احباب کو یاد ہوگا۔ کہ ناظر صاحب اعلیٰ ناظر صاحب بیت المال و محاسب صدر انجمن احمدیہ نے علیحدہ علیحدہ بارہ احباب سے یہ درخواست کی ہے۔ کہ جب جو یا سنی آرڈر چیک ہو یا ڈرافٹ جس کے معاملات سلسلہ کے خزانہ کے متعلق ہوں۔ وہ کسی کے ذاتی نام پر نہ بھیجا کریں۔ بلکہ صرف عہدے کے نام پر لکھیں اور دیکھا جاتا ہے۔ کہ بعض احباب نے ابھی تک توجہ نہیں فرمائی۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ خاص نام لکھنے کی وجہ سے ڈاکٹرانہ لہجہ اپنے قواعد کے مجبور ہے۔ کہ مکتوب ایہ کے بغیر کسی کو نہ دے۔ اس لئے وہ جب جو یا سنی آرڈر۔ چیک ہو۔ یا ڈرافٹ۔ محاسب وصول نہیں کر سکتا۔ پس براہ مہربانی آئندہ کے لئے احباب مزید توجہ سے کام لے کر تمام اقسام کے اموال صرف ”محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان“ کے عہدے کے ظافراً پر بھیجا کریں۔ نہ کہ ذاتی نام پر چکی وصولی میں برت دقت ہوتی ہے۔ احباب نوٹ کریں۔ کہ آئندہ چیک ہو یا بیلہ ہو۔ یا سنی آرڈر کسی کا نام نہ لکھا کریں۔ اور نہ سو احباب کے کسی کے عہدے کے نام پر بھیجا کریں۔

(محمد اشرف قائم مقام ناظر بیت المال محاسب)



# انہدام کے قادیان خلافت کا جلسہ

## مختلف مقامات پر مسلمانوں کے جلسے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### کوٹ مہیاں صاحب اور لہلہ پور کا جلسہ

۱۱ ستمبر بوقت سہ پہر مسلمانان کوٹ مہیاں صاحب اور لہلہ پور کا مشترکہ جلسہ ہوا۔ جس میں حسب ذیل قراردادیں متفقہ طور پر منظور کی گئیں :-  
۱۔ یہ جلسہ مذبح قادیان کے گرانے جلانے پر اپنے غم و غصہ کا اظہار کرے۔ اور مندرجہ ذیل اور سکھوں کی اپنے مذہبی حقوق میں مداخلت کو ہرگز ہرگز گوارا نہیں کرتا۔

۲۔ یہ جلسہ حکومت سے درخواست کرتا ہے کہ قیام امن اور گورنمنٹ کے وفاداری کی خاطر مذبح جلد از جلد تعمیر کرایا جائے۔ اور یہ کہ پھر میں کوئی واقعی سزا دی جائے۔

۳۔ یہ جلسہ کٹر صاحب لاہور کے مسلمانوں کے متعلق غصہ ناک رویہ کے خلاف پُر زور صدا کے احتجاج بلند کرتا ہے۔

۴۔ یہ جلسہ تجویز کرتا ہے کہ مندرجہ بالا ریزولوشن کی نقول بخدمت گورنر صاحب بہار اور پنجاب۔ کٹر صاحب لاہور۔ ڈپٹی کٹر صاحب گورنر اسپور اور پریس کو بھیجی جائیں۔ (جس کا اظہار شدہ سکرٹری ہے۔)

### وڈالہ بانگر کا جلسہ

۱۰ ستمبر بوقت شام جلسہ فرقہ ہائے اسمعی قصبہ وڈالہ بانگر منعقد ہوا جس کے نمائندگان کا ایک غیر معمولی اور اہم جلسہ ہوا۔ جس میں حسب ذیل ریزولوشنز باتفاق لائے پاس ہوئے :-

۱۔ یہ جلسہ سکھوں کے مذبح قادیان کو مندم کرنے کو قیامت نفرت کی نگاہ سے دیکھتا۔ اور اسے مسلم حقوق میں مداخلت اور پرہیزگاروں کی مخالفت تصور کرتا ہے۔

۲۔ یہ جلسہ پولیس کے اپنے سامنے مذبح گرانے کو جس بے مہربانی اور ہیمان کا ذمہ وار گردانتا ہے۔

۳۔ یہ جلسہ کٹر صاحب لاہور کی مسلمانوں کے متعلق حقارت آمیز رویہ کے خلاف پُر زور صدا کے احتجاج بلند کرتا ہے۔

۴۔ یہ جلسہ گورنمنٹ سے پُر زور درخواست کرتا ہے کہ جلد از جلد مذبح تعمیر کرادے۔ اور قانون شکنوں کو قرار واقعی سزا دے تاکہ مسلمانوں کے جذبات حد سے زیادہ مشتعل ہو کر کوئی ناگوار صورت نہ اختیار کر جائے۔

۵۔ یہ جلسہ تجویز کرتا ہے کہ مسلم حقوق کی حفاظت کے پیش نظر خطا سہاہی اخبارات کو مذبح کے قیام کے لئے پُر زور پروپیگنڈا کرنا چاہیے۔

۶۔ یہ جلسہ فیصلہ کرتا ہے کہ مندرجہ بالا ریزولوشن کی نقول بخدمت گورنر صاحب پنجاب۔ کٹر صاحب لاہور۔ ڈپٹی کٹر صاحب گورنر اسپور اور پریس کو بھیجی جائیں۔

### بھاگل پور کا جلسہ

بھاگل پور کے تمام فرقوں کے مسلمانوں کا ایک بہت بڑا جلسہ مقامی احمدیہ جماعت کے زیر اہتمام منعقد ہوا۔ مندرجہ ذیل ریزولوشن باتفاق پاس ہوا۔ اور بند لیدر گورنر صاحب بہار اور پنجاب کی خدمت میں بھیجا گیا۔

مذبح قادیان کا انہدام مسلمانوں کے حقوق کے لئے نہایت ضرر رساں ہے۔ اگر اس معاملہ میں لمزمان کو بغیر سزا دئے چھوڑ دیا گیا۔ تو لمزمان اور ان کے اہل مذہب تمام ہندوستان میں مسلمانوں کے حقوق پر زور پھینکنے پر دلیر ہو جائیں گے۔ نیز اس بات سے گورنمنٹ کی بھی کمزوری ثابت ہوگی۔ اس واسطے ہم تمام فرقوں کے مسلمان جو یہاں جمع ہوئے ہیں۔ گورنمنٹ سے استدعا کرتے ہیں۔ کہ وہ مسلمانوں کے حقوق کو ہرگز ہرگز نظر انداز نہ کرے۔

### مسلمانان سوڈی سٹوڈنٹس کا جلسہ

جمع مسلمانان سوڈی سٹوڈنٹس پاکستان کا یہ جلسہ مذبح قادیان کے انہدام کو سخت نفرت و رنج کی نگاہ سے دیکھتا اور ذبح کا مذبح کی اجازت کو فسخ کئے جانے کے خلاف سخت پروٹسٹ کرتا ہے۔ نیز کٹر صاحب کے رویہ کے خلاف بھی نفرت کا اظہار کرتا ہے۔ اور گورنمنٹ سے درخواست کرتا ہے۔ کہ وہ اپنے وقار کو قائم رکھے۔ اور لمزمان کو جہت ناک سزائیں دلوائے۔ اور مسلمانوں کے حقوق کی پورے طور پر حفاظت کرے۔

### جماعت احمدیہ کیمپل پور کا جلسہ

قادیان کی بڑھتی ہوئی مسلم آبادی کو مد نظر رکھتے ہوئے مذبح قادیان کو قائم رکھنا بے حد ضروری ہے۔ اس کے نشانے جانے سے بہت بڑا اثر پڑے گا۔ ایک تو یہ کہ گورنمنٹ کی کمزوری ظاہر ہوگی۔ دوم یہ کہ گورو نواح کی غیر مسلم آبادی میں اور زیادہ مقابلہ کرنے اور زور دیکھانے کی جرأت پیدا ہوگی۔ اس معاملہ کے اصل محرکوں کو سزا دینی ضروری ہے۔ تاویا خصوصیت کے ساتھ احمدیوں کی مقدس سٹی ہے۔ ہماری جماعت احمدیہ جو تمام ہندوستان کے مختلف مقامات میں پھیلی ہوئی ہے۔ اس کے احساسات و حقوق کی حمایت کا فریضہ ادا کرنا چاہئے (سکرٹری انچین احمدیہ کیمپل پور)

سٹر بلاپ۔ برعکس نمنہ نام رنگی کا نور۔ اصل میں ہر نفاذی ہیں۔ جب آپ جیسے فتنہ پرداز راستی کو ذبح کرنے والے موجود ہوں۔ تو کسی غیر ملکی حکومت پر الزام لادو انے کا کس قدر سخت اہم فریبی اور دروغ بافی ہے۔ کہا جاتا تھا کہ سرکاری آدمی رائی کا پہاڑ بنا دیتے ہیں۔ مگر ہم تو یہ دیکھ رہے ہیں۔ کہ ہندو پریس میں جن ایڈیٹروں نے ختم لیا ہے۔ وہ عدم سے پہاڑ پیدا کر دیتے ہیں۔ رائی تو پھر بھی کچھ حقیقت رکھتی ہے۔ بات تو جب ہے۔ کہ اگلے ملائیشیا مزور "شین گن" ہوائی جہاز احمدی گھروں میں موجود ہیں تماشائی لی جائے" کا عنوان قائم کیا جائے۔

یہ بھی نہیں معلوم ہوا ہے۔ کہ مغرب مسلمانوں کو جو سکھوں کے گاؤں میں رہتے ہیں۔ آریہ۔ جہاں شاہ۔ جاؤں کو بھوکا کر انہیں تنگ کر رہے ہیں۔ گاؤں میں سے نکلنے کے راستے روکے جاتے ہیں۔ مارا پیٹا جاتا ہے۔ مگر خوبی یہ ہے۔ کہ خود مار پیٹ کر فوراً ہم پر الزام لگایا جاتا ہے۔ کہ مرزائی مار رہے ہیں۔ اور مار بھی سکھوں کو رہے ہیں ہندوؤں کو نہیں۔ کیا مرزائیوں کو کوئی ہندو چیتیانے کے لئے نہیں ملتا۔ کہ وہ صرف سکھوں پر ہاتھ مارتے کرتے ہیں۔ اصل تو صرف یہ ہے۔ کہ ہندو خود ہی بچتے رہتے ہیں۔ اور سکھوں کو مسلمانوں سے لڑوا رہے ہیں۔ جیسا پہلے شاہی زمانہ میں کرتے رہے ہیں۔

قادیان ہمارے دل کے سیکرٹری کا مضمون بھی ۸ ستمبر کے طلب میں چھپا ہے۔ بہت بڑی موٹائی کی ہے۔ چودہری فتح محمد صاحب اور شیخ یعقوب علی صاحب نے جب نائب تحصیلدار صاحب سے کہہ دیا۔ کہ ہمیں پوچھنا ہے کیا مطلب ہے۔ تو اب اپیل میں کس منہ سے حرکت کا دعویٰ ہے۔ دل بادل صاحب کے سیکرٹری صاحب کو واضح رہے۔ کہ عمارت پوچھنا ہے ہمیں واقعی کیا تعلق ہے ہمیں تو سرکاری طرف سے مذبح چاہئے۔ تاکہ ہم اپنی ضروریات پوری کریں۔ گورنمنٹ کا فرض ہے کہ وہ مذبح بنوائے۔ سوڈ خدنگر مذبح گرایا جائے۔ تو ہمیں کیا غرض لوکل سلف گورنمنٹ انتظام کرے گی۔ مگر مذبح ہونا ضروری ہے۔ اس کے لئے ہم اپیل کے فریق بنتے ہیں۔ کہ ہماری ضرورت کو بند نہیں کیا جاسکتا۔ نہ اسے ٹھکرایا جاسکتا ہے۔

### حضرت حافظ روشن علی صاحب کی وفات پر اظہارِ افسوس

احمدیہ پوتہ لیگ مارشلس حضرت علامہ حافظ روشن علی صاحب کی بوقت موت پر بنیاد گہرے صدمہ کا اظہار کرتی ہے اناللہ وانا الیہ راجعون۔ ہمیں اس نقصان کا بہت احساس ہے۔ جو آپ کی وفات سے جماعت احمدیہ کو اٹھانا پڑا۔ ہم آپ کے اجبار کے قیمتی کاموں کے ذریعہ حضرت علامہ کے رشتہ داروں کیساتھ گہری ہمدردی کا دوش پیش کرتے ہیں۔ اور انہیں یقین دلاتے ہیں۔ کہ ہم لوگ بھی اس گہرے صدمہ میں آنکے ساتھ مساوی حصہ دار ہیں۔ اور خدا تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ اپنے فضل و کرم سے اس جگہ کو جلد پُر کرے۔ جو حافظ صاحب کی وفات سے جماعت کے اندر غالی ہو گئی ہے۔ (پریذیڈنٹ لیگ)

ایک اور مقام پر بھی جلسہ ہوا۔ جس میں حسب ذیل قراردادیں منظور کی گئیں :-



**مسلمانان گولیکی کا جلسہ**  
 ۱۲ ستمبر مسلمانان گولیکی ضلع گجرات نے ایک اجلاس میں  
 حسب ذیل قراردادیں با اتفاق رائے پاس کیں۔  
 (۱) ہم مسلمانان گولیکی ضلع گجرات ہر سے دور کے ساتھ حکام  
 کے اس رویہ کی مذمت کرتے ہیں جو انہوں نے قادیان کے مذبح کے  
 انہدام کے وقت شروع کیا۔ یہ ہر سکھوں کے مذبحوں میں اختیار کیا۔ نیز ہم  
 کٹر صاحب لاہور کے وہ یہ ہر اظہار افسوس کرتے ہیں۔  
 اگر گولیکہ میں مسلمانوں کے مطالبات کو پورا کرنے کا انتظام  
 نہ کیا، تو غیر مسلموں کو مزید جبر و تشدد کی جرأت ہو جائیگی۔ اس لئے حکومت  
 سے استدعا کی جاتی ہے۔ کہ مسلمانان ہند کے حقوق اور اساسات  
 کا مناسب خیال رکھے۔  
 (۲) ہم اتفاق رائے سے فیصلہ کرتے ہیں۔ کہ ریزویوشن  
 نمبر کی اطلاع گورنر صاحب ہالا کو بذریعہ تاریخ کٹر صاحب لاہور  
 دینی کٹر صاحب گورداسپور۔ اور پریس کو بھیجی جائے۔  
 ڈیر شہزاد احمد لڈگوئیسی کی

## سندھ میں سیلاب

معمومہ سندھ میں اس دفعہ اس کثرت سے بارش ہوئی ہے۔ کہ جس کی  
 نظیر سندھی تاریخوں میں نہیں ملتی۔ ہمیشہ اوسطاً سال میں ۸-۱۰ اینچ  
 بارش ہوتی رہی ہے۔ مگر اس دفعہ سنہ ۱۹۲۹ء میں ۳۰-۳۵ اینچ سے  
 بھی زیادہ بارش ہوئی ہے۔ جس کی وجہ سے مکافوں اور فصلوں اور چرواہوں  
 کا بہت بڑا نقصان ہوا ہے۔ بعض علاقے تو ابھی تک زیر آب ہیں۔ ان  
 نے بڑا نقصان کیا۔ کہ پہلی بارش کے بعد جو ۳۰-۳۵ اینچ کے قریب بتائی  
 جاتی تھی۔ چند دنوں کا وقفہ ہو گیا۔ اور دوسری بارش اور تیسری بارش  
 کے درمیان فقط ۱۰-۱۵ دنوں کا وقفہ ہوتا رہا۔ اگر یہ سب بارش ایک ہی دفعہ  
 ہوتی۔ تو سندھ کا سارا صوبہ آج سمندر نظر آتا۔ خدا تعالیٰ کی عجیب  
 شان ہے۔ اس تباہی کے علاوہ ایک دوسری مصیبت نے لوگوں  
 کی کمروں کو توڑ دیا۔ اور وہ یہ کہ دریائے حتم اور دریائے لکھ کی  
 طغیانیوں جمع ہو کر دریائے سندھ میں اپنا رنگ دکھانے لگیں۔ گولیکہ  
 کی طرف سے گاؤں گاؤں میں اعلانات کرانے لگے۔ کہ اپنے بچوں اور  
 سامان کر لو۔ اور کہیں اپنے مقامات تلاش کر کے ان پر چڑھ جاؤ۔  
 دلی منت جاری کر دی گئی۔ خراک غیرہ کا انتظام سرکاری طور پر کر دیا گیا  
 ان اطلاعات سے لوگوں کے جو اس یا ختم ہونے لگے۔ لوگ سچوں  
 میں داخل ہو کر دعائیں کرنے لگ گئے۔ نمازیں پڑھنے لگ گئے۔ حتیٰ کہ

سنا گیا ہے۔ "ڈگری میں ایک منہو تحصیلدار صاحب نے منہو  
 کو جمع کیا۔ اور سب سے کہا۔ مسجدوں میں جا کر صدق دل سے دعائیں  
 مانگو۔ اور توحید کے نعرے بلند کرو۔ تا اللہ تعالیٰ رحم کرے۔  
 غرض جب میں نے دیکھا۔ کہ اس وقت لوگوں کے دل نرم ہو رہے  
 ہیں۔ اور ہر ایک پر خشیت کے آثار نمایاں ہیں۔ تو میں نے مفصلہ  
 ذیل مقامات کا دورہ کیا۔ موضع دو بوجی۔ ٹالپور۔ چکت نمبر ۱۹۵  
 چکت نمبر ۲۰۔ ٹنڈا جان محمد۔  
 ان سب دیہات کے لوگوں کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کا پیغام پہنچایا گیا۔ ٹنڈا جان محمد میں چار آدمی سلسلہ میں داخل ہوئے  
 ناکسار۔ عبد الفتوح مولوی فاضل مبلغ سندھ

## تلاش گم شدہ

صرف پندرہ روز سے ایک احمدی بیوہ عورت کا لڑکا جس کا  
 نام محمد شفیع ہے۔ گم ہو گیا ہے۔ ہر چند لاہور۔ امرتسر وغیرہ  
 شہروں میں تلاش کیا گیا۔ مگر نہیں ملا۔ لڑکا بھر میں برس جان  
 ہے۔ کتابی چہرہ گورا رنگ ہے۔ نیک طبیعت اور نازی ہے  
 اگر کسی کو ملے تو دفتر الفضل قادیان میں اطلاع دیں۔

**ضرورت حافظ**  
 عوہ صاحبہ اور صاحب سیکریٹری انجمن اہل سنت ہندوستان کو اپنی ایک کتاب تشریح قرآن  
 کی ایک ایسی حافظہ قرآن کی ضرورت ہے۔ جو اصلی اور حقیقی قرآن ہو  
 اور ان صاحبہ کو صحت سے راہ اور روشنی بخشنے کی ضرورت ہے۔ اس لئے قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# تلاش گم شدہ



راجہ بہاؤ شاہ کی کہتے ہیں

جناب مبارک چادر ہو گیا ہے  
 اندرون تلوار سے گھرا گیا ہے  
 آپ امرت دھارا کی ایک سنجیدی  
 ہل سے ارسال فرمادیں!

ہمارا فی صاحب احمدی صاحب  
 سے خبر پڑی ہے۔ کہ آپ کے آج  
 امرت دھارا پڑی سندھ تیرے بھیری ہیں!

راجہ پر تھوڑی سی گھٹیا ہے  
 آف اوہری سٹپٹ منہل بنی ہے  
 تیرا ہر ہے۔ ہر لڑکی کے ایک بڑی  
 سنجیدی امرت دھارا دی۔ پلی سے بھیری ہیں!

امرت شہار اشرافی محرم اور سبھی قوموں میں  
 کی غیر مالک کے نہیں ہی اس سے فائدہ اٹھانے کے  
 انہوں نے استعمال کیا۔ ۳۱ ستمبر کے سرٹیفکٹ ارسال  
 کرتے ہوئے لکھا کہ یہ ایسی چیز ہے جس کی ہر شخص کو  
 ہر وقت ضرورت ہے کیونکہ درود اقصیٰ - سرود  
 کلان درود نزلہ - زکام قبض - بخاری - بعضی - تے پیچھے لکھیں  
 سنی - بہاؤ شاہ - موزیہ - بے غرابی - درود - داد - سرود  
 ہر وقت بخون بیچنے کے لئے اندرونی و بیرونی طریقہ استعمال  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے  
 ہر وقت کی شہابی بیات کے آٹھ آٹھ (۱۰) اضعاف - موزیہ -  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے

ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے

ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے

ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے

ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے  
 ہر وقت کا بیات ثابت ہوا ہے۔ ہر وقت ایک شہابی بیات کے



# غور سرائیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## اپنے فائدہ کی بات

انہی بوا میر کے وہ احباب جن کے سے دو ہوں۔ مثل کڑی کی بول کے آدیراں ہوں۔ یا وہ اصحاب جن کی بروقت اجابت آنت باہر نل آتی ہو۔ مریض کو اپنے ہاتھ سے اندر کرنی پڑتی ہو۔ یہ دو شکل بوا میر سحریت تکلیف دہ ہیں۔ ایسے مریض یہاں تشریف لائیں۔ منہ عشرہ میں اور با تکلیف اور بلا لکھے خون سے نکال لے جائیں گے۔ بوا میر سحریت ان کے لیے روپیہ لے جائیگے۔ یہاں راتیں کے ایام میں خرچ ان کا اپنا ہوگا۔

## توجہ سری

خنازیر کے مریض جن کی گردنوں اور نعلوں میں گھٹیاں ہوں۔ یا زخم ہوں۔ یہاں تشریف لائیں۔ صرف خوردنی دوائی سے تین ہفتہ میں زخم خشک گھٹیاں غائب ہو جائیں گی۔ باقی عمر ہمیشہ کے لئے تندرستی مریض نہ گورہ سے نہجات ہوگی۔ بوا میر سحریت پندرہ روپے لے جائیں گے۔ خواہ قیمت دوائی خیال فرمائیں۔ یا ۲۰-۲۲ روز ملاحظہ ڈاکٹری کی فیس خیال فرمائیں۔ وہ بھی بعد از صحت نہ

# ڈاکٹر برٹن احمدی کو تہنیت پزیرا پیدیا اینڈ فریقہ دیا

# کشیہ کا منہ کی مشین بیگمات کے لہجے پر



تاہم والدین کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ اپنی تشریف بیگمات اور نیک نیت لڑکیوں کے بیکار رہنے بیٹھے ہیں۔ ورنہ وہ سست اور ڈراما لیس ہو جائیگی۔ آپ ان کے لئے کشیہ کاری کی مشین منگوا کر انکو بقیہ مائیں مشین کا لہجہ آپ کے پیش نظر تصور ہے۔ وقت اور زراستی محنت سے نہایت فیس اور خوبصورت آؤتی۔ لہجہ کشیہ کاری نہایت

اعلیٰ اور پائیدار بنائی جاسکتی ہے۔ اس مشین کے کپڑوں پر لکے درجہ کے نقشیں لکھنے سے پورے پورے لکھیوں کے غلات۔ بچوں کی توہیاں۔ مثل کی گرگامیاں۔ سپریم جھاندر اور کئی قسم کی گھٹا کار بنائی جاتی ہے۔ اس کا جلا نا نہایت آسان ہے۔ امیروں کے لئے ذہنیت اور غریبوں کے لئے روزگار ہے۔ پھر ہر کسب اور ہر کام کے لئے لکھنے کے لئے یہ مشین بہت ہی سہل اور آسان ہے۔ اس مشین سے کئی قسم کی کشیہ کاری کی جا سکتی ہے۔ کشیہ کاری کا کول فریم جسکی دار دور ہے۔ ۸۔ ۱۰۔ ۱۲۔ ۱۴۔ ۱۶۔ ۱۸۔ ۲۰۔ ۲۲۔ ۲۴۔ ۲۶۔ ۲۸۔ ۳۰۔ ۳۲۔ ۳۴۔ ۳۶۔ ۳۸۔ ۴۰۔ ۴۲۔ ۴۴۔ ۴۶۔ ۴۸۔ ۵۰۔ ۵۲۔ ۵۴۔ ۵۶۔ ۵۸۔ ۶۰۔ ۶۲۔ ۶۴۔ ۶۶۔ ۶۸۔ ۷۰۔ ۷۲۔ ۷۴۔ ۷۶۔ ۷۸۔ ۸۰۔ ۸۲۔ ۸۴۔ ۸۶۔ ۸۸۔ ۹۰۔ ۹۲۔ ۹۴۔ ۹۶۔ ۹۸۔ ۱۰۰۔ ۱۰۲۔ ۱۰۴۔ ۱۰۶۔ ۱۰۸۔ ۱۱۰۔ ۱۱۲۔ ۱۱۴۔ ۱۱۶۔ ۱۱۸۔ ۱۲۰۔ ۱۲۲۔ ۱۲۴۔ ۱۲۶۔ ۱۲۸۔ ۱۳۰۔ ۱۳۲۔ ۱۳۴۔ ۱۳۶۔ ۱۳۸۔ ۱۴۰۔ ۱۴۲۔ ۱۴۴۔ ۱۴۶۔ ۱۴۸۔ ۱۵۰۔ ۱۵۲۔ ۱۵۴۔ ۱۵۶۔ ۱۵۸۔ ۱۶۰۔ ۱۶۲۔ ۱۶۴۔ ۱۶۶۔ ۱۶۸۔ ۱۷۰۔ ۱۷۲۔ ۱۷۴۔ ۱۷۶۔ ۱۷۸۔ ۱۸۰۔ ۱۸۲۔ ۱۸۴۔ ۱۸۶۔ ۱۸۸۔ ۱۹۰۔ ۱۹۲۔ ۱۹۴۔ ۱۹۶۔ ۱۹۸۔ ۲۰۰۔ ۲۰۲۔ ۲۰۴۔ ۲۰۶۔ ۲۰۸۔ ۲۱۰۔ ۲۱۲۔ ۲۱۴۔ ۲۱۶۔ ۲۱۸۔ ۲۲۰۔ ۲۲۲۔ ۲۲۴۔ ۲۲۶۔ ۲۲۸۔ ۲۳۰۔ ۲۳۲۔ ۲۳۴۔ ۲۳۶۔ ۲۳۸۔ ۲۴۰۔ ۲۴۲۔ ۲۴۴۔ ۲۴۶۔ ۲۴۸۔ ۲۵۰۔ ۲۵۲۔ ۲۵۴۔ ۲۵۶۔ ۲۵۸۔ ۲۶۰۔ ۲۶۲۔ ۲۶۴۔ ۲۶۶۔ ۲۶۸۔ ۲۷۰۔ ۲۷۲۔ ۲۷۴۔ ۲۷۶۔ ۲۷۸۔ ۲۸۰۔ ۲۸۲۔ ۲۸۴۔ ۲۸۶۔ ۲۸۸۔ ۲۹۰۔ ۲۹۲۔ ۲۹۴۔ ۲۹۶۔ ۲۹۸۔ ۳۰۰۔ ۳۰۲۔ ۳۰۴۔ ۳۰۶۔ ۳۰۸۔ ۳۱۰۔ ۳۱۲۔ ۳۱۴۔ ۳۱۶۔ ۳۱۸۔ ۳۲۰۔ ۳۲۲۔ ۳۲۴۔ ۳۲۶۔ ۳۲۸۔ ۳۳۰۔ ۳۳۲۔ ۳۳۴۔ ۳۳۶۔ ۳۳۸۔ ۳۴۰۔ ۳۴۲۔ ۳۴۴۔ ۳۴۶۔ ۳۴۸۔ ۳۵۰۔ ۳۵۲۔ ۳۵۴۔ ۳۵۶۔ ۳۵۸۔ ۳۶۰۔ ۳۶۲۔ ۳۶۴۔ ۳۶۶۔ ۳۶۸۔ ۳۷۰۔ ۳۷۲۔ ۳۷۴۔ ۳۷۶۔ ۳۷۸۔ ۳۸۰۔ ۳۸۲۔ ۳۸۴۔ ۳۸۶۔ ۳۸۸۔ ۳۹۰۔ ۳۹۲۔ ۳۹۴۔ ۳۹۶۔ ۳۹۸۔ ۴۰۰۔ ۴۰۲۔ ۴۰۴۔ ۴۰۶۔ ۴۰۸۔ ۴۱۰۔ ۴۱۲۔ ۴۱۴۔ ۴۱۶۔ ۴۱۸۔ ۴۲۰۔ ۴۲۲۔ ۴۲۴۔ ۴۲۶۔ ۴۲۸۔ ۴۳۰۔ ۴۳۲۔ ۴۳۴۔ ۴۳۶۔ ۴۳۸۔ ۴۴۰۔ ۴۴۲۔ ۴۴۴۔ ۴۴۶۔ ۴۴۸۔ ۴۵۰۔ ۴۵۲۔ ۴۵۴۔ ۴۵۶۔ ۴۵۸۔ ۴۶۰۔ ۴۶۲۔ ۴۶۴۔ ۴۶۶۔ ۴۶۸۔ ۴۷۰۔ ۴۷۲۔ ۴۷۴۔ ۴۷۶۔ ۴۷۸۔ ۴۸۰۔ ۴۸۲۔ ۴۸۴۔ ۴۸۶۔ ۴۸۸۔ ۴۹۰۔ ۴۹۲۔ ۴۹۴۔ ۴۹۶۔ ۴۹۸۔ ۵۰۰۔ ۵۰۲۔ ۵۰۴۔ ۵۰۶۔ ۵۰۸۔ ۵۱۰۔ ۵۱۲۔ ۵۱۴۔ ۵۱۶۔ ۵۱۸۔ ۵۲۰۔ ۵۲۲۔ ۵۲۴۔ ۵۲۶۔ ۵۲۸۔ ۵۳۰۔ ۵۳۲۔ ۵۳۴۔ ۵۳۶۔ ۵۳۸۔ ۵۴۰۔ ۵۴۲۔ ۵۴۴۔ ۵۴۶۔ ۵۴۸۔ ۵۵۰۔ ۵۵۲۔ ۵۵۴۔ ۵۵۶۔ ۵۵۸۔ ۵۶۰۔ ۵۶۲۔ ۵۶۴۔ ۵۶۶۔ ۵۶۸۔ ۵۷۰۔ ۵۷۲۔ ۵۷۴۔ ۵۷۶۔ ۵۷۸۔ ۵۸۰۔ ۵۸۲۔ ۵۸۴۔ ۵۸۶۔ ۵۸۸۔ ۵۹۰۔ ۵۹۲۔ ۵۹۴۔ ۵۹۶۔ ۵۹۸۔ ۶۰۰۔ ۶۰۲۔ ۶۰۴۔ ۶۰۶۔ ۶۰۸۔ ۶۱۰۔ ۶۱۲۔ ۶۱۴۔ ۶۱۶۔ ۶۱۸۔ ۶۲۰۔ ۶۲۲۔ ۶۲۴۔ ۶۲۶۔ ۶۲۸۔ ۶۳۰۔ ۶۳۲۔ ۶۳۴۔ ۶۳۶۔ ۶۳۸۔ ۶۴۰۔ ۶۴۲۔ ۶۴۴۔ ۶۴۶۔ ۶۴۸۔ ۶۵۰۔ ۶۵۲۔ ۶۵۴۔ ۶۵۶۔ ۶۵۸۔ ۶۶۰۔ ۶۶۲۔ ۶۶۴۔ ۶۶۶۔ ۶۶۸۔ ۶۷۰۔ ۶۷۲۔ ۶۷۴۔ ۶۷۶۔ ۶۷۸۔ ۶۸۰۔ ۶۸۲۔ ۶۸۴۔ ۶۸۶۔ ۶۸۸۔ ۶۹۰۔ ۶۹۲۔ ۶۹۴۔ ۶۹۶۔ ۶۹۸۔ ۷۰۰۔ ۷۰۲۔ ۷۰۴۔ ۷۰۶۔ ۷۰۸۔ ۷۱۰۔ ۷۱۲۔ ۷۱۴۔ ۷۱۶۔ ۷۱۸۔ ۷۲۰۔ ۷۲۲۔ ۷۲۴۔ ۷۲۶۔ ۷۲۸۔ ۷۳۰۔ ۷۳۲۔ ۷۳۴۔ ۷۳۶۔ ۷۳۸۔ ۷۴۰۔ ۷۴۲۔ ۷۴۴۔ ۷۴۶۔ ۷۴۸۔ ۷۵۰۔ ۷۵۲۔ ۷۵۴۔ ۷۵۶۔ ۷۵۸۔ ۷۶۰۔ ۷۶۲۔ ۷۶۴۔ ۷۶۶۔ ۷۶۸۔ ۷۷۰۔ ۷۷۲۔ ۷۷۴۔ ۷۷۶۔ ۷۷۸۔ ۷۸۰۔ ۷۸۲۔ ۷۸۴۔ ۷۸۶۔ ۷۸۸۔ ۷۹۰۔ ۷۹۲۔ ۷۹۴۔ ۷۹۶۔ ۷۹۸۔ ۸۰۰۔ ۸۰۲۔ ۸۰۴۔ ۸۰۶۔ ۸۰۸۔ ۸۱۰۔ ۸۱۲۔ ۸۱۴۔ ۸۱۶۔ ۸۱۸۔ ۸۲۰۔ ۸۲۲۔ ۸۲۴۔ ۸۲۶۔ ۸۲۸۔ ۸۳۰۔ ۸۳۲۔ ۸۳۴۔ ۸۳۶۔ ۸۳۸۔ ۸۴۰۔ ۸۴۲۔ ۸۴۴۔ ۸۴۶۔ ۸۴۸۔ ۸۵۰۔ ۸۵۲۔ ۸۵۴۔ ۸۵۶۔ ۸۵۸۔ ۸۶۰۔ ۸۶۲۔ ۸۶۴۔ ۸۶۶۔ ۸۶۸۔ ۸۷۰۔ ۸۷۲۔ ۸۷۴۔ ۸۷۶۔ ۸۷۸۔ ۸۸۰۔ ۸۸۲۔ ۸۸۴۔ ۸۸۶۔ ۸۸۸۔ ۸۹۰۔ ۸۹۲۔ ۸۹۴۔ ۸۹۶۔ ۸۹۸۔ ۹۰۰۔ ۹۰۲۔ ۹۰۴۔ ۹۰۶۔ ۹۰۸۔ ۹۱۰۔ ۹۱۲۔ ۹۱۴۔ ۹۱۶۔ ۹۱۸۔ ۹۲۰۔ ۹۲۲۔ ۹۲۴۔ ۹۲۶۔ ۹۲۸۔ ۹۳۰۔ ۹۳۲۔ ۹۳۴۔ ۹۳۶۔ ۹۳۸۔ ۹۴۰۔ ۹۴۲۔ ۹۴۴۔ ۹۴۶۔ ۹۴۸۔ ۹۵۰۔ ۹۵۲۔ ۹۵۴۔ ۹۵۶۔ ۹۵۸۔ ۹۶۰۔ ۹۶۲۔ ۹۶۴۔ ۹۶۶۔ ۹۶۸۔ ۹۷۰۔ ۹۷۲۔ ۹۷۴۔ ۹۷۶۔ ۹۷۸۔ ۹۸۰۔ ۹۸۲۔ ۹۸۴۔ ۹۸۶۔ ۹۸۸۔ ۹۹۰۔ ۹۹۲۔ ۹۹۴۔ ۹۹۶۔ ۹۹۸۔ ۱۰۰۰۔

**بہت جلد ضرورت ہے**  
ٹل وانٹرنس کے طلباء کی۔ جو کہ ایک سو سے تین سو روپیہ تک کی ملازمت چاہیں۔ ہمارا چار ماہ کا کورس شارٹ سینڈ بک کیمنٹنگ کار سپانڈنس ٹائپ رائیٹنگ کا پاس کریں اور ایسے گورنمنٹ آفس واپورین فرم میں ملازمت کے لائق بن جائیں۔ یہ کالج یورپ کے انتظام میں ہے۔ اور سنٹرل چیمبر آف کامرس کا سنٹر ہے۔ زیادہ حالات کے لئے پراسیکشن طلب کریں  
جنرل منیجر امپیریل ان کامرس ایسوسی ایٹس پیکٹور ڈولہا ہو

**پشاور اور بخار کے مشہور خصوصی تحائف**  
ہرم کی مشہوری اور پشاور کی سنگیاں ڈھرننگ و ڈیزائن کے نئی فنڈیز۔ ہر ایک قسم کے مشہوری و بخاری رومال ہر ایک قسم کے زریاں اور سترستارہ کے پشاور کی کلاہ۔ مال بذریعہ دی۔ پی ارسال ہوگا پانچ روپے سے زیادہ کے لئے پراسیکشن طلب فرمائیے  
اپلشٹ  
میاں محمد غلام حیدر احمدی جنرل منیجر کریمنٹور پشاور

**تریاق معدہ و جگر**  
ہمارا تیار کردہ تریاق بفعند مندرجہ ذیل عوارضات کے لئے لانا ہی دوا ہے کوئی یونانی و ڈاکٹری مرکب جلد فائدہ میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا اکثر اشخاص صحت معدہ۔ صحت جگر۔ دل کی دسڑکن۔ سرور و بوجہیں جو عظمیٰ محال۔ جلن ہاتھ و پاؤں۔ زردی بدن۔ جن سینہ۔ کمی خون بعض دائمی۔ ان عوارضات کے باعث اکثر مریض زندہ رہ کر نظر آتے ہیں موسم سرما میں قدر سے آرام معلوم ہوتا ہے۔ جہاں گرمی کا موسم آیا مندرجہ عوارضات آجاتے ہیں۔ کوئی دن اور رات میں سے بسر کرنا نصیب نہیں ہوتا۔ صرف ایک ہفتہ کے قلیل عرصہ میں آنا صحت شروع ہو جاتے ہیں۔ دو تین ہفتہ کے لگانا استعمال سے زردی و لافری دور ہو کر بد چیت و چالاک سرخ مثل آنا ہو جاتا ہے۔  
تریاق معدہ و جگر۔ سفوف کی شکل میں خوشبو دار لذیذ تریس منفرج۔ ہیک یا بلبوسے پاک۔ بچوں۔ بوڑھوں۔ عورتوں اور مردوں کے لئے یکساں مفید ہے۔ جس قدر دوسرے گھی چاہو۔ ہضم کر سکتے ہو۔ سندرست اشخاص بھی جو کمی خون محسوس کرتے ہیں۔ وہ بھی اسے استعمال کر کے کافی خون پیدا کر سکتے ہیں۔ قیمت فی چھوٹا ٹمک تین روپے آٹھ آنے علاوہ محمولہ لاک۔ جو راک نامت ہمارا دودھ۔ صبح و شام مفصل پرچہ ترکیب ہمارا دی۔ پی ارسال ہوگا۔  
حکیم محمد تشریف احمدی صومع عمر والہ برائے صانع کورڈا

**کیا آپ**  
کسی ایسی تجارت میں شریک ہونے کیوں سٹے تیار ہیں جس کے منافع کی توقع پچیس فیصدی سالانہ ہو اور جس میں روپیہ بھی ہمیشہ اور زیادہ تعداد میں نہ لگانا پڑے اگر آپ بس ماہ میں قسطوں کے ذریعہ صرف بس روپے ادا کر دیں۔ تو آپ کو گھر بیٹھے معقول فائدہ مل سکتا ہے۔ آپ دس روپیہ کی قلیل رقم سے کوئی کام نہیں کر سکتے لیکن تاج کمپنی لمیٹڈ لاہور کے کاروبار میں بس روپیہ لگانے سے آپ کو معقول نفع مل سکتا ہے۔  
مفصل حالات معلوم کرنے کے لئے پراسیکشن مفت طلب فرمائیے  
تاج کمپنی لمیٹڈ لاہور  
ط ظہار بلوے و ڈولہا ہو



# ہندستان کی خبریں

لاہور ۱۲ ستمبر - وادی کا گڑا کی پراچ لائن پر قحود آمد و رفت ۱۶ ستمبر سے شروع ہو گئی ہے۔ مال کا بکنگ ۱۹ تک بند ہے گا۔

حکومت ہند نے خان بہادر دیوان عبدالحمید خان ادبی ای چیف منسٹر کو رتھلہ کی خدمات والے کے زیر اہتمام صوبجات دہلی شمال مغربی سرحدی صوبہ اور بلوچستان کے لئے بنگوں کی تحقیقاتی کمیٹی کے رپورٹ کی حیثیت سے حاصل کی ہیں۔

کراچی ۱۲ ستمبر - پوسٹ ماسٹر جنرل سندھ بلوچستان کا بیان ہے کہ ڈاک کے بہاد ہونے والے جہاز میں ڈاک کا ایک حصہ محفوظ رکھا گیا ہے۔

شملہ ۱۲ ستمبر - اسمبلی میں ناظر خارجہ سر ڈی بی بی نے سر گیار شاد سنگھ کے سوالوں کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ بیگار کی رسم کا خاتمہ کر دینے کے متعلق ہر ممکن کوشش ہو رہی ہے۔ اب یہ رسم صرف اہم ترین ضرورتوں کے وقت مثلاً سیلاب وغیرہ کے موقع پر استعمال میں لائی جاتی ہیں۔

پشاور ۱۲ ستمبر - گذشتہ شب پشاور سے گیارہ میل کے فاصلے پر موضع کا نور ڈھیری میں خان عبدالخالق خان کے مکان پر بم پھینکا گیا۔ خان صاحب کہیں باہر گئے ہونے لگے۔ اس لئے پتہ چلنے آپ مقتول شہزادہ علی ملک میر اکبر کے رشتہ دار ہیں۔

لکھنؤ ۱۳ ستمبر - کل صبح دس بجے شیعوں کے مجتہد اعظم مولانا سید آقا حسن نے اپنے مکان پر دھمکے ابل کو لیکر کہا۔

لاہور ۱۳ ستمبر - حکومت پنجاب نے کانگریس کے آئندہ اجلاس کے لئے ڈین پارک کی ۹۰ ایکڑ زمین سے ستر ایکڑ ارضی کانگریس والوں کے حوالے کر دی ہے۔

پشاور ۱۲ ستمبر - معلوم ہوا ہے کہ موجودہ حکمران کابل نے جنرل نادر خان کے سامنے یہ تجویز پیش کی ہے کہ طرفین کے نمائندوں اور علماء کابل میں جمع ہوں۔ اور وہ موجودہ خون ریزی کو ختم کرنے کے لئے فیصلہ کریں۔ کہ بادشاہ کون ہو۔ اس کے جواب میں جنرل صاحب نے موجودہ حکمران کابل کو مطلع کیا ہے۔ کہ وہ پہلے تخت کو خالی کرے۔ تاکہ لوگ امن اور سلامتی کی فضا میں بغیر کسی خوف و خطر کے حق نمائندگی ادا کر سکیں۔

کلکتہ ۱۵ ستمبر - آج شام ہوڑہ کے ریلوے سٹیشن پر ایک لاکھ پچاس ہزار انسانیوں کا ہجوم تھا۔ لاہور آنے والی اکبر جہاں کی قطار بھی ٹھیک وقت پر آئی۔ اس سٹیشن پر آج تک اس قدر ہجوم کبھی نہیں ہوا۔

لاہور ۱۴ ستمبر - آج شام کو لاہور میں خانہ کلاب میں ایک ہزار کا نیا دور شروع ہوا۔ پولیس سے ایک ہندسی جہاز انارکلی میں چھاپا مارا۔ پولیس مسٹر ٹانگ کو فارٹ دکھا کر اپنے ہمراہ لے گئی۔ مزید تحقیقات سے معلوم ہوا ہے کہ پنجاب سے آئی۔ ڈی۔ کو بوشیار پور میں برآمد شدہ پستول کے سلسلہ میں ایک نئی سازش کا سراغ ملا ہے۔ اور یہ گڈائی بھی اسی سازش کا نتیجہ ہے۔

شملہ ۱۲ ستمبر - اطلاع موصول ہوئی ہے کہ درانیوں کا لشکر بغیر کسی جنگ کے تھانہ پرتابھن جو گیا ہے۔ یقین کیا جاتا ہے کہ درانی قبائل جنرل نادر خان کے ساتھ اتر تک عمل کر رہے ہیں۔

شملہ ۱۳ ستمبر - ڈاکٹر اسے مورخہ ۲۲ اکتوبر کو شملہ سے روانہ ہوں گے۔ کلودادی۔ منڈی کی سیر کرنے ہونے آپ ٹھکان کوٹ اور کوٹ جائیں گے۔ اس کے بعد رزمک۔ میران شاہ۔ پشاور۔ مالکانڈ چکرہ اور قیصر کی سیر کرنے ہونے آپ دہلی واپس آ جائیں گے۔

شملہ ۱۲ ستمبر - آج جمعیتہ مقننہ میں مسودہ ترک غذا۔ پیش ہوا۔ سر جیس کریر نے بیان کیا کہ مقدمہ سازش لاہور کے قاضی جو می نے تمام قانون کو بیکار ثابت کر دیا۔ چنانچہ اس کا کوئی تدارک ملے کیا جانا چاہئے۔ مسٹر کیکر نے تجویز پیش کی کہ مسودہ کو عوام اور قانون دان اصحاب کی رائے کے لئے گزٹ وغیرہ میں شائع کیا جائے دیوان چن لال نے کہا کہ موجودہ صورت حال حکومت نے پیدا کی ہے مسٹر جنرل نے کہا کہ اگر حکومت پنجاب پوری مدبر اور معاملہ فہم ہوتی تو مقاطعہ جو می کا مسئلہ بڑی آسانی کے ساتھ حل پا جاتا۔ مسودہ مقاطعہ جو می کی مدد سے سماعت مقدمات شروع کر دینا ہو کہ باڑی کہلائیگا۔

شملہ ۱۴ ستمبر - پرنسپل فنانس اسمبلی کا آج کا اجلاس ٹھیک لار کے منعقد ہوا۔ پینڈت موٹی لال نہرو نے اس غرض سے اس کے التوا کی تحریک پیش کی تاکہ اہم مبلغ معاملہ یعنی اس حالت پر بحث کی جائے جو کہ لاہور کے مقدمہ سازش کے زیر سماعت قیدیوں کے متعلق کارروائی اور پالیسی سے پیدا ہو گئی ہے۔ اور جس سے داس کی موت واقع ہو چکی ہے۔ اور شندو دیگا اصحاب کی زندگی خطرہ میں ہے۔ ہوم ممبر نے تحریک پر کوئی اعتراض نہ کیا۔ مسٹر جیمز کری نے کہا کہ خواہ حالات کچھ ہوں۔ گورنمنٹ اس واقعہ پر نہایت اخوس کرتی ہے۔ جو اس مذمت کی تحریک کا موجب بنا ہے۔ تحریک ۵۵ ووٹوں کی موافقت اور ۷۷ ووٹوں کی مخالفت سے پاس ہو گئی۔

لاہور ۱۵ ستمبر ۱۹۲۹ء - ڈاکٹر محمد عالم اور ڈاکٹر گوپی چند مہراں پنجاب کونسل نے اپنے استعفیٰ دے دیے ہیں۔

اسمبلی میں سر فرینک نامیس نے بتلایا کہ ماہ جنوری سے لے کر ماہ جولائی ۱۹۲۸ تک چھ لاکھ تیس ہزار روپے کی آسٹریلیا گندم اور آٹھ کروڑ اکانسے لاکھ روپیہ کی دیگر گندم برطانوی ہند میں آئی۔ جاندرہ ۱۴ ستمبر - جاندرہ ریلوے سٹیشن پر ایک نیم برہنہ زہرا کے جھولے میں سے ایک ریلوے پکڑا گیا ہے۔ یہ ریلوے اور چھ گولی کا ہے۔ اور جب پکڑا گیا۔ تو گولیوں سے بھرا ہوا تھا۔ لاہور میں جو تلاشیاں وغیرہ ہوئی ہیں۔ یہ اسی سلسلہ میں بتلائی جاتی ہیں۔

پشاور ۱۴ ستمبر - اطلاع ملی ہے کہ جنرل نادر خان نے وعدہ کیا ہے کہ جو شخص سب سے پہلے کابل کو فتح کرے اس میں داخل ہوگا۔ اسے ۲۶ لاکھ روپیہ انعام دیا جائے گا۔

شملہ ۱۶ ستمبر - پونے میں بیچے ہنگر سڑاگ بل کے متعلق اسمبلی میں جو بحث ہو رہی تھی۔ وہ ابتری سے ختم ہو گئی۔ مسٹر جیمز کری ہوم ممبر نے اعلان کیا کہ گورنمنٹ نے اس امر کو منظور کر لیا ہے کہ ہنگر سڑاگ بل مشترک کیا جائے۔

# ممالک غیر کی خبریں

میرن ۱۲ ستمبر - حکومت ڈاکٹروں کا ایک خاص کمیشن مقرر کیا ہے۔ کہ وہ ان بیانات کی حقیقت معلوم کرے جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ مقتولین ہنگارہ فلسطین کے اعضاء جو اس کاٹ دیئے گئے۔ آج اس کمیشن نے مقتولین کی لاشیں معائنہ کے لئے پیش کیں۔ غیر سرکاری اطلاعات ظہر ہیں۔ کہ کمیشن کی تحقیقات سے واضح ہوتا ہے کہ کسی لاش کا کوئی عضو کٹا ہوا نہیں۔

لندن ۱۲ ستمبر - یہاں کی فوجوں کو جو حکم دیا گیا تھا کہ فلسطین جانے کے لئے تیار رہیں۔ وہ منسوخ ہو گیا ہے۔

لندن ۱۳ ستمبر - ردوبار انگلستان کے زیریں راستے پر اندازہ کیا جاتا ہے کہ نسل (سنگ) کی تعمیر پر تین کروڑ پونڈ لاکھ آئینی اور بارہ ہزار آدمی چار سال کے لئے لازم رکھے جائیں گے۔

رگیو ۱۲ ستمبر - برطانیہ کی انتشار صدا کی کمیٹی نے ہر روز نصف گھنٹہ انتشار صدا کے نظام کو ترقی دینے کے لئے وقف کیا ہے۔

نچداد ۱۲ ستمبر - گذشتہ شب عراق کے ایک کافر گھوڑے کیٹن یولو کھیل کر آئے۔ اور ان کی طبیعت ذرا ناساز ہو گئی۔ چنانچہ وہ ایک پٹنگ پر لیت گئے۔ اور سینے میں کوئی تکلیف ہو جانے کے باعث ایک ہی گھنٹے کے بعد ان کا انتقال ہو گیا۔

طهران ۱۳ ستمبر - مجلس نے قومیت ایران کا قانون منظور کر لیا ہے۔ جو ۱۲ ستمبر سے نافذ العمل ہوگا۔

لندن ۱۳ ستمبر - لارڈ پاسفیلڈ ناظر ستھرات نے یہودی انجنیوں کے نمائندوں کے وفد کو شرت باریابی بخشا۔ اور انہیں یقین دلایا کہ حکومت برطانیہ حکم برداری یا اعلان بالفور سے دست بردار ہونے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتی۔

بیت المقدس ۱۲ ستمبر - ظہر سرکاری اطلاعات سے معلوم ہوا ہے کہ ہیران کے طبی کمیشن کا بیان ہے کہ جو لاشیں خبروں سے نکالی گئیں ہیں۔ ان پر خند ہونے کے کوئی نشانات نہیں ہیں۔ یہ بیان کیا گیا ہے کہ لاشوں کی حالت زیادہ خراب ہو جانے کی وجہ سے بعض حالات میں کسی قطعی نتیجہ پر پہنچنا بھی دشوار ہے۔

لندن ۱۳ ستمبر - روم کا ایک مقام مظہر ہے کہ اٹلی کی گورنمنٹ نے امان آئندہ کو مامی قیام کے لئے ایک خاص محل جس کا نام "کیر ٹاپلیس" ہے۔ دیدیا ہے۔

لندن ۱۲ ستمبر - ایرو انس اور شل ہیٹ ڈو ڈنگ برطانی ہوائی فوج کی کمان کرنے کے لئے فلسطین کو روانہ ہو گیا ہے۔

رگیو ۱۴ ستمبر - سیکنڈ بینالین لکاشاؤر ہندسہ و سیکنڈ ڈورسٹ بینالین شائر جنٹ آئندہ ہفتہ کو رامن لینڈ سے انگلستان کو روانہ ہو جائیں گی۔

قاہرہ ۱۲ ستمبر - مجلس اتحاد مصر کے ایک جلسہ میں رطہ دمر کا معاہدہ منظور کر لیا گیا ہے۔